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INVESTIŢII *73 -  ritm şi calitate la cote maxime!

Ce se întîmplă pe un şantier
ale cărui obiective au termene 

de punere în funcţiune în anul 1974?
Şantierul întreprinderii „Automecanica“ din Mediaş. Obiectivele au 

termen de punere în iuncţiune a doua jumătate a anului ’74. Deci, 
pînă la numărătoarea inversă mai este timp. Dar cum este folosit 
acesta? în ce măsură cei doi factori — constructor şi beneficiar — 
răspunzători de investiţia ce trebuie dată în folosinţă la termen —• 
şi chiar în devans — acţionează sistematic, după un program bine 
întocmit şi urmărit îndeaproape?

Iată, deci, cîteva întrebări cărora le-am căutat răspuns pe şantierul 
amintit.

Curba realizărilor în
continuă „.descreştere

Ultimul grafic, stabilit în detaliu 
de beneficiar, de comun acord cu 
constructorul, ne relevă stadiul în 
care se găsesc principalele lucrări 
de investiţii la 30 septembrie a.c. 
Faţă de grafic acestea au fost rea
lizate în proporţie de 105 la sută la 
extindere hală monobloc, 35 la sută

Îiîtregsrisiderea 
..Emaîlsil roşu” 
Şiediaş

0 mm unitate 
industrială cu 
planul pe primii 

trei ani 
ai cincinalului 

îndeplinit
Consemnăm astăzi un nou suc

ces obţinut în întrecerea desfă
şurată pentru îndeplinirea. înainte 
de termen a planului cincinal. 
Colectivul de muncă al întreprin
derii medieşene „Emailul roşu“ 
raportează realizarea sarcinilor 
de plan înainte de termen, pe 
primii trei ani ai actualului cin
cinal. Datorită faptului că talen
tatul şi harnicul colectiv de aici 
a reuşit încă clin 22 septembrie 
a.c. să se achite de obligaţiile de 
plan privind producţia marfă pen
tru primii trei ani ai cincinalului 
le permite ca pînă la finele aces
tui an să producă suplîrafcntar 
aproape 102 milioane lei produc
ţie marfă. De asemenea vor fi 
depăşite sarcinile iniţiale ale pro
ducţiei globale cu 75 milioâne lei.

Preocuparea colectivului de 
specialişti de Ia „Emailul roşu“ 
a fost îndreptată în această pe
rioadă spre diversificarea gamei 
sortimentale, urmărindu-se în spe
cial extinderea producţiei de va
se emailate cu decor aplicat. Ca 
urmare şi cererile la export nu 
crescut foarte mult. De fapt, în
deplinirea sarcinilor de livrări la 
export pe primii trei ani ai cinci
nalului a fost îndeplinit încă de 
la finele lunii mai a.c. Aceste 
realizări vorbesc elocvent despre 
eficienţa activităţii desfăşurate 
aici, despre continua ascensiune 
a exportului. Livrările suplimen
tare de aproape 6 milioane -lei 
valută care sínt estimate pent.ru 
finele acestui an, vor fi, fără în
doială amplificate în  perioada ce 
urmează pînă la încheierea actua
lului cincinal.

După cum este cunoscut, în 
anii din urmă * întreprinderea a 
beneficiat de importante fonduri 
de investiţii, ceea ce a permis 
lărgirea în  mod substanţial a ca
pacităţilor de producţie. în plus 
colectivul de aici s-a preocupat 
în mod deosebit de creşterea pro
ductivităţii muncii, prin perfecţio
nări de tehnologii, reorganizări 
de fluxuri de producţie şi moder
nizarea patrimoniului tehnic. Tot
odată — au fost create condiţii 
pentru buna sortare, depozitare 
şi manipulare a produselor finite.

Avansul de trei luni creat prin 
îndeplinirea înainte de ternren a 
sarcinilor aferente celor trei ani 
ai c'ncinalului cit şi ritmul im
pus îndeplinirii în continuare a 
pianului va permite încadrarea a- 
cestui harnic colectiv în angaja
mentul asumat de a scurta ter
menul de realizare a planului 
cincinal cu cel puţin. 6 luni.

la hala de prelucrări mecanice, 70 
la sută la atelierul de debitare-for- 
je, 60 la sută Ia staţia de litrare, 65 
la sută la turnătorie fontă, 39 la 
sută la centrala termică. 85 Ia sută 
la reţelele termouzinale şi 30 la 
sută la reţele apă şi canal. Lucrarea 
atelier de debitare prin oxiacetilenă 
n-a fost încă atacată, în timp ce la 
alte lucrări ca: drumuri şi platforme 
uzinale, reţele electrice uzinale, rea
lizările depăşesc prevederile.

Sinuozitatea curbei realizărilor, cu 
diferenţe dintre cele mat variate în
tre plus şi minus demonstrează — 
lucrul este evident chiar la o pri
mă privire —- lipsă de orientare 
din partea constructorului în cana
lizarea forţei de muncă, atacarea Ia 
întîmplare a obiectivelor. Aşa se ex
plică de ce la finele a trei trimestre 

. de activitate ponderea realizărilor 
lucrărilor la capitolul construcţii 
montaj este de .70 la sută. Cifra, nu 
e satisfăcătoare nu numai pentru că 

'.ea se situează sub cota matematică 
aferentă perioadei analizate, ci şi pe 
motivul că am intrat în anotimpul 
friguros şi ploios cînd ritmul de lu
cru este în mare parte stînjenit de 
condiţiile atmosferice. Este adevărat 
că la două-trei obiective stadiul în 
care se găsesc lucrările este în mă

sură să satisfacă toţi factorii, indi
ferent de nivelul la care acţionează, 
Bunăoară, după cum ne informa Ion 
Gherman, inginerul şef al întreprin
derii, deşi noua vopsitorie are ter
men de punere în funcţiune anul '74, 
capacitatea va fi dată circuitului pro
ductiv încă din acest an. Avansul 
cîştigat — care se va solda, conform 
unui calcul estimativ,, cu realizarea 
unei producţii suplimentare în va
loare de peste 25 milioane lei — se 
datorează eforturilor depusa atît de 
constructor cit şi de beneficiar. In 
mod deosebit, se pare că contribu
ţia acestuia din urmă iese în relief 
prin faptul că şi-a asumat sarcina 
de. a realiza obiectivul prin autouti- 
lare, ocupindu-se, în acelaşi timp, 
şi de montarea utilajelor. Mai puţin 
sesizăm contribuţia constructorului 
la celelalte obiective. De pildă, după 
ce au ridicat hala monobloc, con
structorul şi-a retras o parte din 
forţe deşi la insistenţele repetate ale 
beneficiarului pe lingă conducerea 
Grupului de şantiere pentru con
strucţii industriale Sibiu, de care a- 
parţine iotul din Mediaş, aceasta a 
făcut promisiuni ferme dar neono
rate!

In doi ani, 3 şefi de lot, 
5 maiştri!...

Vorbindu-se despre sistemul defec
tuos de lucru al constructorului, 
loftim Seiceanu, dirigintele de şan
tier al întreprinderii „Automecanica* 
arăta cu amărăciune că „în condî-
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Guvernul Republicii Socialiste Ro
mânia şi poporul român au urmărit 
cu profundă îngrijorare evoluţia os
tilităţilor militare din Orientul Mij
lociu, care au provocat statelor an
gajate în luptă însemnate pierderi 
de vieţi omeneşti şi considerabile ' 
distrugeri de bunuri materiale. Ro
mânia apreciază că reluarea opera
ţiunilor militare a agravat şi mai 
mult conflictul, complicînd situaţia 
din această zonă şi creînd, totodată, 
primejdii serioase pentru pacea în
tregii lumi. Ostilităţile recente au 
demonstrat încă o dată că in Orien
tul Mijlociu — ca şi în oricare altă 
parte a lumii — reglementarea con
flictelor nu este posibilă decit pe 
cale politică, că securitatea statelor 
nu se poate realiza prin ocupări te
ritoriale, ci prin relaţii de bună veci
nătate, de colaborare şi prietenie. 
România a subliniat, nu o dată, că
menţinerea sub ocupaţie de către de Securitate.

Israel a teritoriilor ocupate în urma 
războiului din 1967 constituie o per
manentă sursă de conflict şi încor
dare în această zonă, şi că o solu
ţionare trainică reclamă în mod ne
cesar retragerea tuturor trupelor is- 
raeliene din teritoriile arabe ocu
pate, asigurarea dreptului la exis
tenţă liberă şi independentă, în con
diţiile respectării securităţii naţionale 
şi integrităţii teritoriale, a tuturor 
statelor din regiune, rezolvarea pro
blemei populaţiei palestiniene în 
conformitate cu aspiraţiile şi inte
resele sale legitime.

Consecventă acestei poziţii, Româ
nia a adresat cu cîteva zile în ur
mă, un mesaj conducătorilor de state 
şi guverne privind iniţierea unor ac
ţiuni care să pună capăt războiului, 
prin încetarea imediată a ostilităţilor 
militare şi trecerea !a aplicarea re
zoluţiei 242 din 1967 a Consiliului

Considerăm că recenta rezoluţie a 
Consiliului de Securitate şi accepta
rea prevederii de încetare a focului 
de către Egipt, Siria, Iordania şi Is
rael constituie un pas important in 
direcţia creării condiţiilor pentru re
glementarea politică a conflictului şi 
instaurarea păcii în această parte a 
lumii. Ne exprimăm speranţa că sta
tele aflate nemijlocit în conflictul 
armat vor respecta angajamentele 
de încetare a focului, evitînd astfel 
noi ciocniri şi vărsări de singe.

Ţintnd seama de noua situaţie 
care s-a creat şi pentru a se asigura 
aplicarea în fapt a hotărîrilor Con
siliului -de Securitate, pentru a se 
evita orice noi confruntări militare 
şi pentru crearea atmosferei propi
ce bunei desfăşurări a tratativelor, 
guvernul român consideră că este 
necesară stabilirea imediată a unei

(Continuare în pag. a IV-aj

Au terminat recoltarea porumbului
0

Datorită unei activităţi bine organizate, desfăşurată din zori şi pînă 
seara tîrziu, în numeroase unităţi s-a terminat şi recoltarea porumbului 
pentru boabe. Ieri, de exemplu, ţăranii cooperatori din Retiş au acţionat 
cu toate forţele la strînsul recoltei de pe ultimele suprafeţe. Producţia 
de pe cele 200 hectare cultivate cu porumb a fost astfel pusă Ia adăpost, 
meritul fiind deopotrivă al lui Aurel Zbîrcea, loan Dorobanţ, loan Dobre, 
Emil Şchiopotă, Maria Zbîrcea, Vaier Barbu, Ambrozie Dobre, al tuturor.
In prezent se depun eforturi susţinute Ia tăiatul şi transportul cocenilor.

S-a încheiat recoltarea porumbului boabe şi în cooperativele agricole 
din Vărd, Mălîncrav, Sibm-Turnişor, Aciliu, Amnaş, Săcel, Cisnădioara 
şi Tălmaciu. •

Se acţionează pe ultimele suprafeţe
Şi în celelalte unităţi 24 octombrie a.c., nu- „Ţabra" si „In Lazuri", 

în care recoltatul po- meroşi cooperatori au la recoltatul porumbu- 
rumbului este rămas în ieşit în cîmp, hotărîţi Iui. Zeci de atelaje ale 
urmă au fost luate mă- fiind să pună cit mai unităţii şi ale coopera- 
suri pentru mobilizarea grabnic Ia adăpost în- torilor erau utilizate ia 
tuturor forţelor existen- treaga producţie. în a- transportul producţiei, 
te. La C.A.P. Pelişor a ceeaşi zi, la Ighişul în acelaşî_ timp se acţio- 
mai rămas de strîns re- Vechi, 150 ţărani coo- lla tăiatul şi trans-
colta de pe 5 hectare, peratori se aflau în ho- derea eliberării terenu- 
Deşi a plouat, miercuri, tarele „Părăul Mare", rilor.

Pentru asigurarea unor cantităţi 
sporite de legume-verdeţuri

Pentru o cit mai bană aprovizio
nare în primăvara anului 1974 a 
populaţiei cu Iegume-verdeţuri, s-a 
stabilit să se îasămînţeze spanac, 
salată, ceapă verde şi ridichi d e 1 
lună pe mai bine de 132 hectare. 
Se vor asigura astfel peste 500 tone 
produse. In acest scop s-au luat mă
suri pentru pregătirea din timp a 
solului şi însămînţarea legumelor.

La căminul studenţesc 

din B-dui Victoriei din 

Sibiu, se lucrează in 

prezent la ridicarea 

celui de-al doilea etaj

Piuă în prezent spanacul a fost în- 
sămînţat pe 73 hectare, salata pe 18 
hectare, iar ceapa verde pe 22 hec
tare. Subliniem faptul că în coope
rativele agricole din Cristian, Cor- 
năţel. Mediaş şi în fermele proprii 
ale întreprinderii judeţene de legu
me şi fructe s-a încheiat această 
acţiune.

Există însă şi unităţi în care fac
torii de răspundere nu acţionează 
cu deplină responsabilitate la reali
zarea sarcinilor în  acest sector. La 
cooperativele ag’ricole din Aţei, Dir
los, Micasasa, Alma, Apoldu de Jos 
ş.a., nu a fost încă plantat arpagi
cul pentru ceapă verde. Unii din 
conducătorii acestor unităţi moti
vează acest lucru prin lipsa mate
rialului săditor. Dar arpagic există. 
După cum ne informează directorul 
întreprinderii judeţene de legume şi 
fructe, Ing. Dumitru Lăţea, s-au asi
gurat peste 30 de tone arpagic. A- 
cest material se află în magaziile 
unităţii, urmînd să fie ridicat de că
tre cooperativele agricole producă
toare de legume. Dar acestea întâr
zie să-l ridice. De ce? De ce oare 
şefii fermelor legumicole ale I.A.S. 
Mediaş şi Sibiu, ale C.A.P. Apoldu 
de Jos, Agnita ş.a. întîrzie să plan
teze încă arpagicul?

Pentru îmbunătăţirea aprovizionă
rii populaţiei, Ia indicaţia Comite
tului judeţean de partid, organele 
agricole au stabilit ca în toate coo
perativele agricole producătoare de 
legume să se însămînteze spanac si 
alte verdeţuri pe cite 5 hectare. Este 
imperios necesar să se acţioneze 
pentru ca această sarcină să fie în
deplinită in timpul optim.

i „ 2 5 ICTOMBRIE“ —ZIUA ! 
) ARMATEI REPUBLICII Í 
i SOCIALISTE BflMÂNIA î .t

Ca semn al preţuirii eroismului 
şi spiritului de jertfă de care au dat 
dovadă ostaşii români în luptele pur
tate pentru eliberarea teritoriului 
naţional, pentru înfrîngerea Germa
niei naziste, în fiecare an, la 25 oc
tombrie, poporul nostru sărbătoreşte 
Ziua armatei Republicii Socialiste 
România. Sărbătoarea Zilei armatei 
constituie, însă, nu numai un oma
giu adus celor ce şi-au jertfit viaţa 
pentru cauza sfîntă a eliberării pa
triei ci şi o cinstire a armatei noas
tre de azi, a grijii partidului şi po
porului faţă de cei care veghează 
astăzi neclintiţi la fruntariile ţării.

In acest an sărbătorirea Zilei ar
matei are loc în atmosfera muncii 
entuziaste, profund patriotice ce se 
desfăşoară _ja oraşe şi sate Dentru 
îndeplinirea înainte de termen a o- 
biectivelor actualului plan cincinal, 
a organizării întregii ţări, cu toate 
forţele sale, în opera de edificare a 
societăţii socialiste multilateral dez
voltate, înfăptuind dîrz şi inspirat, 
programul conceput de Congresul al 
X-lea şi Conferinţa Naţională a par
tidului, în condiţiile puternicului en
tuziasm politic generat de rodnicia 
istoricei vizite a tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu în unele ţări ale Americii 
Latine — moment de puternică afir
mare a justeţei politicii externe a 
partidului şi statului român, de în
tărire a păcii, prieteniei şi colabo
rării cu toate popoarele, demonstráld 
în modul cel mai elocvent prestigiul 
de care se bucură România socia
listă, conducătorul poporului român 
pe toate continentele lumii.

La 23 August 1944, răspunzind in
tereselor supreme ale poporului, 
dînd curs chemării Partidului Comu
nist Român, întreaga armată română 
â întors armele împotriva hitlerişti- 
lor, luptînd cu bărbăţie şi eroism 
pînă Ia înfrîngerea definitivă a Ger
maniei naziste. După înfăptuirea o- 
biectivelor insurecţiei, viteaza ar
mată română, împreună cu glorioasa 
armată sovietică, a continuat lupta 
pentru eliberarea părţii de nord-vest 
a României şi, apoi, dincolo de ho
tarele patrjei, în Ungaria, Cehoslova
cia si Austria, pînă Ia încheierea 
victorioasă a războiului în Europa. 
In cote aproape nouă luni de zile 
de participare, au fost angajaţi în 
bătălii aproape 540 000 de ostaşi ro
mâni, armata română a străbătut un 
lung şi greu drum de luptă, pînă în 
apropiere de Praga. eliberând peste

r

.1

lentul si aptitudinilo ştiinţifice 
pentru ridicarea şi propăşirea po
porului şi pentru slava Moldovei, 
pentru unitatea — în grai şi în 
simţire — a tuturor provinciilor 
noastre istorice.

A excelat, cum bine se ştie, 
mai ales în cercetările şi scrierile 
istorice. Descriptio Moldáviáé, 
Hronicul vechimei a româno-mol- 
do-vlahilor şi Istoria imperiului

Dunării şi pe crestele înalte ale 
cetăţii carpatice.

Contribuţia învăţatului domn la 
descifrarea unor probleme cu 
conţinut economic este de ase
menea notabilă, chiar dacă prin 
ceea ce a gîndit şi a creat in 
acest domeniu nu se ridică la 
valoarea operelor istorice. Idei şi 
fapte economice găsim mai ales 
în Descriptio Moldáviáé — opera

ză, astfel, pe larg despre situaţia 
geografică a Moldovei, despre 
cîrmuirea ţării — cu lux de ama-, 
nunte, — despre obiceiurile pă- 
mîntului, ale curţii domneşti şi 
ale boierilor, despre veniturile si 
cheltuielile ţării şi „despre cele 
bisericeşti şi ale învăţăturii“, dar 
despre economia propriu-zisă car
tea nu cuprinde nici un capitol.

! O

V

imitrie Cantemir a desfăşu
rat o activitate prodigioa
să pe multiple planuri. 

Scrierile sale filozofice, literare 
şi istorice îl definesc ca pe un 
umanist de esenţă superioară, ca 
pe un enciclopedist autentic, care 
a avut o viziune de ansamblu a- 
supra problemelor importante ale 
timpului său. Posesor , al vinei 
vaste culturi, dotat cu un rafi
nament artistic excepţional, cer
cetător pasionat în ale trecutului, 
patriot fervent şi-a desfăşurat ta-

DIMURIE CANTEMIR
şi problemele economice 

ale Moldovei
otoman reprezintă contribuţii 
de prim ordin pentru cunoaşterea 
trecutului nostru istoric şi pen
tru pătrunderea în marile, mistere 
ale imperiului turcesc. De altfel, 
ultima lucrare avea să-i aducă 
titlul de membru al Academiei 
din Berlin, cinstind,' prin această 
înaltă distincţie, numele şi faitiia 
de român, într-o vreme în care 
se ştia atît de puţin despre ur
maşii dacilor şi romanilor, aşezaţi 
din timpuri imemoriale la gurile

am»
sa de căpătîi — care este o mo
nografie densă, prima de acest 
gen în literatura noastră ştiinţi
fică. Ea oferă o cunoaştere ex
haustivă asupra situaţiei geogra
fice, politice şi bisericeşti a Mol
dovei, din cele mai vechi tim
puri şi pînă în zilele în care ă 
fost1 concepută si scrisă. Nici li
nul din cele 31 de capitole ne 
care le cuprinde cartea nu esja 
însă dedicat, în exclusivitatej 
descrierii economice. Se relates:-

Preocupările sale în materie eco
nomică se integrează perfect în 
ceea ce a înţeles prin titlul căr
ţii. Avem, astfel, descrieri corecte 
şi documentate asupra originii 
proprietăţii boiereşti, despre ve
niturile vechi şi „cele de acum“, 
despre grelele sarcini care apă
sau asupra ţării, sub forma biru
rilor devastatoare şi care luau 
drumul tributului şi peşcheşurilor 
către înalta Poajta, despre pro
ducţia pământului şi schimbul de

mărfuri şi despre legăturile co- 
m erei ale ale Moldovei cu exte- 
riorui. Subordonate altor proble
me, chestiunile amintite aruncă, 
totuşi, o lumină clară asupra stă
rilor de lucruri din Moldova, atît 
prin datele pe care le conţin, cit 
şi prin analizele la care sínt su
puse.

Cantemir identifică originea 
proprietăţii boiereşti în darurile 
pe care lé făcea domnul. „Locui
torii cei noi ai Moldovei — scrie 
el —• nu puteau să-”  aleagă mo
şii anume, nici să le stăpînească, 
ci acestea le erau dăruite de că
tre domn, împreună cu boieria . . .  
stăpînîrea lor (a boierilor) asupra 
s a te lo r . ..  sínt numai daruri, pen
tru care au a mulţumi dărniciei 
domnului*. Referindu-se însă la 
pofta rapace de îmbogăţire a bo
ierilor pe spatele poporului, Can
temir arată în  altă parte din stu
diul său că izvorul averilor mo
şiereşti se află în truda, în  su
doarea sătenilor, în  despuierea 
lor fără pic de milă, în jaful fă
cut de boieri în  cel supuşi, în 
sîngela acestora. Ţăranii iobagi 
— mai scrie el — erau „siliţi să 
muncească cu sîrguinţă pentru 
stăpînii lori nu U se hotărăşte 
dinainte cit să lucreze, ci stă la 
bunul plac al stăpînulul să hotă
rască cite zile trebuie să fie puşi 
la muncă“.

Domnitorul cărturar observă 
cu umană grijă şi deplînge sta-

(Continuare în pag. a IV-a)
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3 800 d® localităţi, provocînd inami
cului importante pierderi în  oameni 
şi materiale. In focul aprigelor în
cleştări cu duşmanul, circa 170 000 
de ostaşi rorivâni şi-au vărsat sînge- 
le. Justeţea cauzei pentru care lup
tau, a generat în rîndul ostaşilor si 
ofiţerilor români pilduitoare fapte de 
eroism, care vor rămîne pentru to t
deauna în conştiinţa naţiunii noas
tre. „In luptele purtate pentru eli
berarea ţării, pentru zdrobirea de
finitivă a Germaniei fasciste — a- 
xăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu — 
întreaga armată română s-a aco
perit de glorie nepieritoare, dove
dind că este strîns legată de Intere
sele poporului, hotărîtă să facă to
tul pentru a sluji patria, progresul 
ei economic şi social".

In tot timpul luptelor ostaşii ro
mâni au simţit din plin sprijinul ne
precupeţit al oamenilor muncii din 
tară, care au muncit cu devota-ment 
Si eroism pentru aprovizionarea per
manentă a frontului. Lozinca „To
tul pentru front, totul pentru victo
ria împotriva fascismului — subli
nia tovarăşul Nicolae Ceauşescu la ’ 
sărbătorirea împlinirii a 30 de ani 
de la înfiinţarea „Diviziei Tudor 
Vladimirescu-Debretin“ — a mobi
lizat întregul popor, asigurînd par
ticiparea ţării noastre cu întreaga 
sa forţă militară şi economică la 
victoria asupra fascismului, duşma
nul de moarte al poporului şi civi
lizaţiei, asupra Germaniei hitleriste".

Aportul militar şi economic la 
războiul antihitlerist a situat naţiu
nea noastră în rândurile participan
ţilor la lupta pentru obţinerea vic
toriei asupra Germaniei fasciste, ea 
a înscris o pagină nepieritoare în 
istoria luptelor pentru libertate şi 
independentă naţională.

în anii care au trecut de Ia ter
minarea victorioasă a războiului 
antihitlerist, poporul nostru, condus 
cu înţelepciune de Partidul Comu
nist Român, a înfăptuit mar! trans
formări revoluţionare în toate dome
niile vieţii sociale, transformări al 
căror rezultat este victoria deplină 
a socialismului la oraşe şi sate. Şl 
în cadrul transformărilor socialiste 
înnoitoare, armata noastră populară 
reprezintă o realizare de seamă a 
revoluţiei şi construcţiei socialiste: 
făurirea şi întărirea ei constituie o 
parte integrantă a profundelor trans
formări revoluţionare, sub conduce
rea Partidului Comunist Român. Ga 
parte integrantă a naţiunii noastre 
socialiste, armata, împreună cu în
tregul popor, a străbătut în aceşti 
29 de ani toate înnoirile decisive 
pentru destinele socîâîîsniiiluî* pentru 
prosperitatea patriei. în aceşti ani. 
armata noastră a devenit o armată 
populară. legată prin toate fibrele 
fiinţei sale de voinţa si aspiraţiile 
poporului, scut de nădejde al inte
reselor vitale ale maselor largi popu
lare şi apărătoare ale măreţelor eu-

(Contînuare în pag. a IV-a) 
colonel TAICHE MITROESCU
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Datoria
á  o m  

şi de medic
in  cadrul fostului Spital din 

Copşa Mică (actualmente secţie 
externă d Spitalului judeţean Si
biu) îşi fac datoria cu pasiune şi 
dăruire de sine, datoria de oa
m eni şi medici, cadre bine pre
gătite, printre care se numără şi 
medicul oftalmolog Dumitru Mi
hu. Activitatea sa nu se înscrie 
prin nim ic în sfera neobişnuitu
lui şi totuşi obţine rezultate de
osebite în  tratamentul bolnavilor 
săi.

Doctorul Dumitru Mihu lucrea
ză aici din I960, de cină şi-a 
deschis activitatea şi serviciul de 
oftalmologie însuşi. Astăzi ser
viciul este înzestrat cu întreaga 
aparatură necesară, ceea ce per
m ite stabilirea corectă a diag
nosticului dar şi intervenţii de
osebit de dificile. Serviciul de 
oftalmologie are zilnic numeroşi 
pacienţi pentru consultaţii şi tra
tament. „Nu pleacă nimeni din 
personalul secţiei pînă ce ulti
mul om de la uşa cabinetului nu 
este consultat" — ne spune m e
dicul. S ín t şi cazuri lim ită şi 
atunci medicul, moral obligat iă 
facă tot posibilul, de cele mai 
m ulte ori le rezolvă cu reuşite 
depline. „Nu facem minuni, dar 
ne ocupăm de bolnavi cu toată 
aten ţia şi grija cuvenită“, tncă o 
dată medicul Dumitru Mihu în
cearcă să ne lămurească de fap
tu l că nu există nim ic extraordi
nar în  ceea ce el face pentru 
bolnavi. Intr-adevăr, omenia şi 
dragostea de muncă nu  sínt ceva 
neobişnuit, dar pacienţii le pre
ţuiesc foarte m u lt . . .

A ju ta t de cadre medicale bine 
instruite, înzestrate cu aceeaşi 
dăruire de sine, ca: Paulina lo- 
naş, Brigitte Fronius, Johanna 
Grigore, dr. M ihu a reuşit să 
rezolve cazuri dintre cele mai 
dificile, în  prim ul rînd ocupîn- 
du-se de problemele specifice pe 
care m ediul industrial al Copşei 
Mici le impune. Entuziast şi pa
sionat de munca sa, D. Mihu ştie 
că jum ătate din succesul inter
venţiei medicale depinde de pa 
cient şi de aceea trebuie să-i 
cîştige încrederea. Cazurile cele 
mai frecvente sínt de glancom  
evolutiv la adulţi, tratat sub as
pect clinic, terapeutic şi chirur
gical, iar la copii de strabism. 
Problema deficienţelor de vede
re este tratată de la cea mai 
fragedă virstă. M edicul face tot 
posibilul pentru  a  înlătura in
tervenţia chirurgicală şi într-ade- 
văr de cele mai m ulte ori reu
şeşte — peste 50 la sută din 
copiii bolnavi de strabism sínt 
vindecaţi pînă la vîrsta şcolară 
prin tratam ent fără să mai nece
site intervenţia  prin operaţie. Ca
zuri deosebite, ca acela al lui 
P.F. din Prod, în  vîrstă de 68 
ani, operat de glaucóm acut cu 
complicaţie, proces infecţios prin 
creşterea presiunii intraoculare, 
au fost rezolvate cu m ultă pri
cepere dînd rezultatele dorite.

S ín t fapte care demonstrează 
un adevăr — devotamentul faţă 
de bolnav, priceperea şi omenia. 
Preţuit şi stimat, decorat în 1967 
cu „Ordinul m uncii“, de două ori 
cu „Meritul sanitar“ clasa a IlI-a, 
medicul oftalmolog Dumitru Mi
hu îşi face datoria în  mod firesc, 
conştient de rolul său în  a reda 
sănătatea celor care au avut toa
tă încrederea — şi nu s-au înşe
lat în  priceperea, dăruirea ono
rantă a muncii, care-l caracteri
zează.

CORINA LIŢESCU

Muzeul tehnicii populare din Dum
brava Sibiului şi-a închis la 1 oc
tombrie — temporar — porţile. In 
al 10-lea an al existenţei sale, mu
zeul ingeniozităţii tehnice seculare a 
poporului român, se prezintă în faţa 
publicului vizitator şi a specialişti
lor cu un rodnic bilanţ.

Frumoasele rezultate ale acestui 
sezon se manifestă pregnant în lim
bajul sec, dar semnificativ, al cifre
lor, care atestă atît o creştere can
titativă privind numărul de obiective 
noi date în vizitare, numărul de . vi
zitatori, încasările cit şi un salt ca
litativ în sensul intensificării şi di
versificării muncii cultural-educative
de masă.

Deschiderea expoziţiei în bune 
condiţiuni a necesitat lucrări de am
ploare. La lucrările de amenajare a 
celor 104 ha ale muzeului, efectuate 
în scopul asigurării unor condiţii 
sporite de conservare şi climatizare 
a întregului patrimoniu muzeal şi 
pentru înfrumuseţarea cadrului na
tural de prezentare a exponatelor, 
(s-au executat 10 000 ore de muncă 
patriotică de către muncitorii, stu
denţii şi elevii sibieni, sub îndru
marea şi cu participarea întregului 
colectiv al secţiei de etnografie a 
muzeului. Deschiderea oficială a ex
poziţiei, Ia 1 iunie 1973, a prilejuit 
intrarea în  funcţiune a trei noi o- 
Ibiective reconstruite (la care s-au 
adăugat alte două în timpul funcţio
nării expoziţiei) şi a cinci obiective 
finisate, date pentru prima oară spre 
(vizitare.

Ţinînd cont cS unul din scopurile 
principale ale întregii noastre acti
vităţi este munca cultural-educativă 
ţpublicul vizitator fiind beneficiarul 
direct al acestei activităţi), deose
bit de semnificative devin cifrele ce 
Ilustrează sporirea numărului de vî- 
Eitatorî, în  sezonul trecut, Muzeul
tehnici’ populare »  fost .vizitat de

KS Ieri la ora 15,00 la cabinetul
tehnic al întreprinderii ̂ „Independen
ţa“ din Sibiu a fost prezentată în 
faţa unui mare număr de muncitori 
expunerea „Forţele armate ale Repu
blicii Socialiste România, scut de 
nădejde al cuceririlor poporului".

La această acţiune organizată în 
cinstea Zilei forţelor armate ale R.S. 
România au luat cuvîntul ofiţeri su
periori din garnizoana Sibiu.

Bl In centrul satului Bungard este 
în fază de finisaj pavarea pieţii pe 
o suprafaţă de circa 1 500 m p. Lu
crarea se execută prin contribuţia 
bănească şi în muncă a cetăţenilor. 
La Mohu, s-a pavat şi modernizat 
str. Mihai Viteazul, şi construirea 
unui podeţ, lucrări de asemenea e- 
fectuate prin contribuţia sătenilor.

MUZICA

Grupul şcolar M.I.U. 
Sibiu. Eleve în anul I, 
specialitatea confecţii 
îmbrăcăminte din ţe
sături şi tricoturi, pre
gătite pentru fabrica 
de tricotaje ce se con
struieşte la Rădăuţi -  
prima promoţie de 
muncitoare calificate 
pentru această nouă 

unitate industrială

A

IN LOCALURILE SIBIENE
Educaţia muzicală a publicului 

larg depăşeşte astăzi cadrul organi
zat al sălilor de concert, al clubu
rilor de profil sau audierea progra
melor de radio şi vizionarea celor 
de televiziune. în această direcţie 
chiar şi orchestrele care concertează 
în restaurante trebuie să fie, la rin- 
dul lor, pîrghii educaţionale în an
grenajul artistic care acţionează în 
cultura societăţii noastre.

Bazat pe aceste cerinţe obiective, 
necesare formării bunului gust ar
tistic, menit să destindă şi în ace
laşi timp să înnobileze, omului nti-i 
este indiferent ce se cîntă şi mai 
ales cum se cîntă. Instrumentistul 
care concertează astăzi în restau
rant trebuie să poarte amprenta u- 
nei concepţii artistice noi. In gene
ral, nu se mai poate face asociaţia 
muzică de local egal muzică de pe
trecere (însoţită de miros de miti
tei la grătar). Este bine ca această 
idee să fie cunoscută şi adoptată 
atît de publicul consumator şi res
ponsabilii de unităţi, cit şi de ser
viciile de angajare ale forurilor tu
telare.

Din raidul efectuat în 3 restau
rante şi în barul de noapte se des
prind în general concluzii îmbucu
rătoare, care arată o stare de lu
cruri în evident progres faţă de cea 
existentă cu ani în urmă. Acest lu
cru atestă faptul că O.J.T.-ul s-a 
orientat bine in plasarea formaţiilor 
de artişti instrumentişti care cintă 
în restaurantele oraşului nostru.

Grupul vocal instrumental „SY- 
VOX“, care concertează în saloanele 
restaurantului „împăratul Romani
lor" este un exemplu concludent în 
acest Sens. Patru instrumentişti de 
valoare: Andrei Colompar (un exce
lent pianist), Edy Vidam — chitară 
bas şi vocal, Matei Ţureanu — ba
terie, Radu Ghizăşan — saxofon, cla
rinet şi conducerea muzicală — reu
şesc o perfectă sinteză a prezen
tării diferitelor genuri muzicale în 
cadrul unui program unitar. De la 
muzica populară la programul de

café concert, muzică de dans şi jazz, 
formaţia îşi prezintă in fiecare seară 
repertoriul executat într-o ţinută ar
tistică înaltă şi convingătoare.

Deşi dotată cu utilaj electronic de 
mare capacitate, grupului vocal-in- 
strumental condus de saxofonistul 
Radu Ghizăşan, îi sínt străine stri
denţele în armonie sau în gabarit 
fonic. Judicioasă a fost ş i . alegerea 
solistului Octavian Cadia, laureat al 
festivalului de muzică uşoară româ
nească „Mamaia 1969“ — cunoscut 
publicului din emisiunile de radio 
şi televiziune. Vocea caldă, bine tim
brată în toate registrele, capabilă să 
transmită sentimente în piesele de 
atmosferă sau să electrizeze sala în 
lucrări de factură ritmică, demon
strează că arta adevărată poate fi 
făcută şi fără vestimentaţie „mini", 
fără acele gratuităţi frecvente în ţi
nuta scenică şi interpretativă a al
tor cîntăreţi, menite să suplinească 
lipsa calităţilor vocale şi interpre
tative. Solistul, sprijinit de formaţie, 
realizează un adevărat tur de forţă 
susţinînd atît programul de muzică 
populară cit şi cel de muzică de 
dans, reunite intr-un reuşit show 
modern, aşa cum se cere la nivelul 
unui restaurant de tradiţie.

Valoarea artistică a grupului „SY- 
VOX“ este atestată şi de cooptarea 
lui în două emisiuni la radio şi te
leviziune, ce vor fi realizate în' ur
mătoarele două săptămîni, tînăra for
maţie intrînd şi in atenţia cercurilor 
muzicale ce programează emisiunile 
de jazz.

O altă formaţie valoroasă este 
cvartetul , vocal-instrumental „AR- 
TEX“, care concertează la „Hanul 
Dumbrava“. Instrumentiştii Radu 
Albu — orgă, Fritz Pankratius — 
chitară, Stoica Dumitru — chitară 
bas, Mircea Anghelină — baterie şi 
conducătorul grupului, realizează un 

sound" plăcut, bine dozat, punctat 
de intervenţiile vocale ale bateris
tului. Programul alcătuit din piese 
folclorice cu specific local, prelu-
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Cunoscuta formaţie vocal-instrumentalâ „SYVOX“, înfiinţată la Sibiu în 1970, 
se numără printre colaboratorii permanenţi ai clubului de jazz al Casei de 
cultură a tineretului din Sibiu. In prezent, membrii formaţiei fac intense pre

gătiri pentru efectuarea unor înregistrări la Radioteleviziunea română

crări clasice după Chopin, Bizet, 
Schubert, piese de dans gen „pop
rock“, cit şi unele investigaţii jazzis- 
tice, răspunde cerinţelor variate ale 
consumatorilor.

La fel ca şi colegii lor de la res
taurantul , „împăratul Romanilor", 
componenţii formaţiei „ARTEX“ dau 
un conţinut nou programului de 
café-concert, înlocuind mult uzitatele 
arii din operetele clasice cu piese 
din repertoriul lui M. Davis, D. Bru- 
bek, D. Ellington, I. Vasilescu, obiş
nuind urechea auditoriului cu sono
rităţile pieselor de factură modernă. 
Fără a nega valoarea individuală a 
instrumentiştilor de la restaurantul 
„Bulevard" ■ — cvartetul condus de 
acordeonistul Vladimir Arhan- 
ghelschi — se impun cîteva obser
vaţii menite să impulsioneze moder
nizarea acestei orchestre.

O infiltrare treptată a unor piese 
de factură mai recentă în reperto
riul deja existent ar mări cu sigu
ranţă eficacitatea acestei formaţii 
pentru dezvoltarea bunului gust mu
zical al consumatorilor. De aseme
nea, orchestraţia, veşmîntul melo
diei trebuie să capete şi ea o tentă 
mai apropiată de cea folosită în zi
lele noastre (evitarea unisoanelor 
acordeon-saxofon, sau chiar a sim
plei prezentări a temelor în terţă).

Cu un interes sporit, aceste tare 
pot fi depăşite.

Al patrulea local vizitat — barul 
de noapte „Bulevard“. Salutăm ini
ţiativa O.J.T.-ului de a instala aici 
o discotecă dotată cu aparatură de 
cea mai înaltă fidelitate. Este o pre

mieră în oraşul nostru, deşi metoda 
„se poartă" mai demult in alte urbe.

Tînărul prezentator Şerban Pencu- 
lescu — disc-jokey plin de entuziasm 
şi seriozitate profesională în munca 
ce o desfăşoară — ne prezintă pe 
benzile personale succese ale discu
lui internaţional, de la Wilson Pi
cket la Gerry Glitter. Este un gen 
de muzici antrenantă, adecvată lo
calurilor de agrement de acest fel, 
predestinată dansului şi antrenului. 
Din păcate, de multe ori atmosfera 
plăcută existentă aici este viciată 
de comportarea unor consumatori... 
năbădăioşi. Menţionăm că în nici 
un caz muzica prezentată nu este 
aceea care duce la situaţiile neplă
cute existente cîteodată aici —- per
soane în stare de ebrietate sau chiar 
atitudini scandaloase. Ele au existat 
şi înainte şi, sintern convinşi, con
ducerea unităţii va găsi o modalitate 
ca această stare d e , lucruri să dis
pară.

prof. NICOLAE IONESCU

Noia redacţiei: Intr-un recent foi
leton publicat de ziarul nostru era 
criticată, printre alte aspecte, şi mu
zica de la barul de noapte „Bule
vard“. Precizăm că semnatarul res
pectivului foileton nu opinează îm
potriva valorii în bine a pieselor 
muzicale de pe benzi ci modul în 
care acestea sint transmise tîrziu 
după miezul nopţii — intr-un vo
lum sonor greu de suportat. Probabil 
pentru a masca tărăboiul „năbădă
ioşilor".

La ^foal« <le şoferi din Sibiu

Un spaţiu cultural retras 
din circuitul culturii

La Şcoala de şoferi profesionişti - 
din Sibiu învaţă şi se pregătesc pen
tru meseria de şofer profesionist 
un număr de 1 600 elevi, tineri între 
18 şi 35 de ani, recrutaţi de pe toate 
meleagurile tării. Cite 800 de elevi 
într-o serie de şase luni, cu zile li
bere numai lai sfîrşit de săptămînă 
şi cu un program destul de aglome
rat dacă ţinem cont că în afara 
orelor de cursuri şi de gospodărire 
în internat, au fost întotdeauna în 
fruntea tuturor acţiunilor de muncă 
patriotică. De altfel, pentru această 
activitate, recent, şcoala a primit 
drapelul de fruntaşă în muncile pa
triotice şi Diploma de onoare a C.C. 
al U.T.C.

Aici există o sală de spectacole 
cu scenă şi ecran cinematografic 
pentru film normal. Sala, folosită în 
momentul de fată pentru proiecţiile 
filmelor cu caracter didactic legate 
de tematica şi programa analitică a 
şcolii, mai îndeplineşte şi rolul de 
cantină pentru elevii interni. Cit 
despre spectacole, nici vorbă.

Pe scena goală tronează un tele
vizor care în această ambianţă pare 
atît de micuţ şi stingher, în acel 
uriaş gol al scenei, incit te întrebi 
cum pot fi înţelese programele de 
elevii cu privirile avide de cultură.

Să' întrebăm Teatrul de stat, Filar
monica de stat, Casa de cultură a 
municipiului, cluburile întreprinderi
lor sibiene şi Întreprinderea cinema

tografică judeţeană, cite spectacole, 
concerte, programe artistice de ama
tori ori filme au fost prezentate în 
această sală? Oare este atît de greu 
acest lucru? Chiar dacă există oare- 
cari dificultăţi în amenajarea sce
nei, ori acustica sălii ar lăsa de do
rit, elevii, vă asigurăm, nu sínt atît 
de pretenţioşi la amănunte. Ei cer, 
şi noi ne asociem cerinţei lor să li 
se prezinte spectacole din partea 
Teatrului de stat, cu piese din reper
toriul dramaturgiei clasice sau con
temporane, din partea Filarmonicii 
de stat, de asemenea, concerte de 
muzică cultă, mai ales mici con- 
certe-lecţie, din partea cinematogra
fiei, filme şi asigurăm aceste insti
tuţii de cultură că vor contribui 
aici Intr-adevăr cu un real folos la 
educaţia tinerilor.

Am sugera chiar şi Şcolii populare 
de artă, filialei Sibiu a . Uniunii ar
tiştilor plastici, să organizeze în 
şcoală mici expoziţii ale artiştilor şi 
elevilor care, de asemenea, ar fi 
primite cu toată dragostea. Şi de ce 
oare nu s-ar programa şi conferinţe, 
seri de lectură şi poezie?

Auditori sínt, condiţii de aseme
nea, rămîne numai să se manifeste 
din partea instituţiilor vizate puţină 
bunăvoinţă şi o activitate de intens 
folos social ar fi inaugurată şi men
ţinută în mod permanent acolo unde 
este solicitată cu insistenţă.

GEORGE CIOBANU

14 494 vizitatori, anul acesta înre- 
gistrîndu-se un număr de 26 445 vi
zitatori, cifră record în activitatea 
expoziţională a muzeului. In acest 
context, interesant de remarcat este 
faptul că pe lingă vizitatorii şi spe
cialiştii din tară, muzeul din Dum
brava a primit numeroşi oaspeţi stră
ini: din S.U.A., Japonia, Suedia, An
glia, R.F. Germania, Franţa, Italia, 
Belgia, Austria, Senegal, U.R.S.S., 
R. S. Cehoslovacă, R. D. Germană,

R.P. Ungară, R.P. Polonă, Cuba, pre
cum şi a unor delegaţii şi specia
lişti de peste hotare, dintre care ci
tăm delegaţia parlamentară belgiană, 
delegaţiile militare din Austria şi 
Cuba, delegaţiile de ziarişti din 
U.R.S.S., R.S.' Cehoslovacă, R.P. Po
lonă, delegaţia arhitecţilor polonezi 
etc.

Se poate afirma cu certitudine că 
începînd din acest an Muzeul teh
nicii populare a devenit un puternic 
centru cultural — turistic, creîndu-şi 
prin continua sa dezvoltare şi o mai 
bună reclamă, un public propriu, 
care urmăreşte an de an noutăţile 
apărute, atrăgînd totodată numeroşi 
alţi doritori de a cunoaşte mijloa
cele de muncă tradiţionala ale po
porului nostru şi principalele do

menii de manifestare a civilizaţiei 
noastre rurale.

Creşterea spectaculoasă a numă
rului de vizitatori a fost influenţa
tă, fireşte, de efectuarea unui vo
lum sporit de ghidaje — 166 —, 
fapt ce a contribuit la sporirea in
teresului pentru muzeu şi la cunoaş
terea mai aprofundată a exponate
lor. La acestea se adaugă şi afişajul 
corespunzător efectuat în oraş şi in 
alte localităţi din ţară, punerea la

dispoziţia publicului a unor mape 
cu texte explicative în trei limbi de 
circulaţie mondială (franceză, ger
mană, engleză), traducerea textului 
de ghidaj în limbile franceză, ger
mană, engleză, spaniolă, italiană şi 
maghiară, texte ce urmează a fi im
primate pe benzi de magnetofon în 
condiţiile efectuării unor ghidaje mo
del cu magnetofoane portative.

Semnificativ pentru preocupările 
colectivului de a-şi îmbunătăţi sti
lul de muncă cu publicul, este or
ganizarea (pentru prima dată în do
meniul muzeelor etnografice din Ro
mânia), a unei acţiuni pilot, ancheta 
psihosociologică, întreprinsă în co
laborare cu studenţii Facultăţii de 
filosofie din Bucureşti, pentru testa
rea motivelor şi preferinţelor publi
cului şi stabilirea categoriilor de vi

zitatori. Primele rezultate ale anche
tei denotă faptul că muzeul şi-a 
creat propriul său cerc de vizitatori, 
fapt ce consemnează trecerea într-o 
nouă etapă a ofensivei sale instruc
tive şi cultural-educative.

Ca un corolar ale celor expuse 
sínt aprecierile deosebit de elogioa
se, notate în cartea de impresii a 
muzeului.

„Am fost foarte impresionaţi de 
opera realizată de poporul român Ia

muzeul din Sibiu. îmi exprim con
vingerea că lucrările vor fi termi
nate în acelaşi spirit ştiinţific. Vom 
reveni cu plăcere" (20 VIII 1972, un 
grup din R.F.G.).

„Acest muzeu este o mare rari
tate. Prin aceasta ne-am apropiat 
mult de România“ (20 VIII 1973, un 
grup din Franţa).

„Dacă vrei să cunoşti căminul îna
intaşilor tăi, vizitează Muzeul teh
nicii populare din Sibiu“ (10 VIII 
1973, Miron O. — Vîlcea).

„Cele mai frumoase sentimente 
pentru cei care au reuşit prin mun
ca lor să realizeze acest loc minu
nat. Este un omagiu adus moşilor 
şi strămoşilor noştri" (151X 1973, 
Popica M. Covasna).

„Vizitînd pentru a treia oară a- 
cest splendid muzeu, mi-a făcut 
mare plăcere să observ că este t>

continuă dezvoltare, fiind tot mai 
mult o grăitoare dovadă a hărniciei 
şi priceperii poporului nostru“ 
(29 VIII 1971, Stelian Marcu, Adjud- 
Vrancea).

Acum, după închiderea expoziţiei, 
noi sarcini apar în planul de activi
tate al colectivului, efortul principal 
fiind concentrat spre îmbogăţirea cu 
noi obiecte a muzeului. In acest sens 
se preconizează pentru anul 1974 în
ceperea reconstrucţiei celor 10 uni
tăţi aduse de pe teren în primăvara 
acestui an, ca de exemplu a cher
hanalei din Mahmudia, a podului cu 
zbat din Topalu, a gospodăriei de 
prelucrare a cînepii din Săsăuş, a 
morii de vînt căciulată etc., finisa
rea unor obiective deja reconstruite, 
precum şi îmbogăţirea patrimoniului 
muzeal prin achiziţionarea a noi o- 
biecte de autentică valoare.

Se are în vedere şi pregătirea 
programului principalelor manifes
tări culfural-educative şi ştiinţifice 
pe anul 1974, ţinînd cont că în anul 
viitor vor avea loc două evenimente 
deosebite: Congresul P.C.R. şi ani
versarea a 30 de ani de la elibera
rea tării.

Am prezentat doar o parte din 
rezultatele bilanţului pozitiv cu care 
s-a încheiat „stagiunea estivală“, 
doar cîteva jaloane ale activităţii 
viitoare. Avem certitudinea că va- 
lorificînd cit mai deplin, instructiv- 
educativ, patrimoniul conservat şi 
prezentat în cadrul expoziţiei Mu
zeul etnografic în aer liber din Dum
brava Sibiului nu va fi numai un 
depozitar al unui material factolo-' 
gic de un interes exceptional, ci va 
oferi în continuare, tuturor, un mi
nunat prilej de a cunoaşte chin
tesenţa geniului inovator, tehnic şi 
constructiv al poporului nostru.

CORNELIU BUCŞA
NICOLAE SASU

BILANŢ POZITIV LA 
MUZEUL DIN DUMBRAVA

Cu planul anual îndeplinit
Comitetul oamenilor muncii din 

întreprinderea de preindustriali- 
zare şi achiziţii Sibiu raportează 
îndeplinirea, la 20 octombrie, a 
planului anual la sortimentul lină 
de oaie din sectorul gospodăriilor 
populaţiei. La acelaşi sortiment 
planul anual Ia export a fost în
deplinit, pînă la aceeaşi dată, în 
proporţie de 103 la sută.

Unitatea a mai obţinut depăşiri 
faţă de planificarea anuală la a- 
chiziţii de piei bovine — de 38 
şi la piei porcine — de 56 la 
sută. ,

Ne angajăm să ne intensificăm 
eforturile în această perioadă, aşa 
incit bilanţul activităţii noastre 
să consemneze la sfîrşitul anului 
depăşiri ale indicatorilor de plan 
de 6 la sută la achiziţii de lină 
de oaie din sectorul gospodăriilor 
populaţiei, 8 la sută la producţia 
marfă exportată, 48 la sută la 
piei bovine.

EMU LUNGESCU 
d ir .-Întreprinderii preindus- 
trializare şi achiziţii Sibiu

CINEMA
SIBIU: PACEA: 

Despre o anume 
lericire (orele 9,00; 11,30; 14,00;
16,30; 19,00; 21,00); ARTA: Cowboy 
(orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 
20,30); TINERETULUI: ...Şi salută rîn- 
dunelele (orele 10,00; 12,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Fluturii
sínt liberi (orele 9,00; 11,15; 14,00;
10,30; 19,0(3; 21,15), TINERETULUI: 
Monte Carlo (orele 10,00; 16,30;
18,30; 20,30);

CISNÄDIE: POPULAR: Departe de 
Tipperary (orele 11,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE-
Gaudeamus igitur (orele 18,00 şi
20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Nu 
pleca (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIU! UI: Ultimul cartuş 
(orele 10,00; 17,00 şi 20,00).

BAZNA-BÄI: Ursul Yogi (orele 
17,00 şi 19,00).

APOl.DU DE SUS: 23 AUGUST: 
Trăind în libertate (orele 17,00 şi 
19,00).

□ TELEVIZIUNE
9,00 — Curs de

limbă engleză. 9,30 
— Curs de limbă germană. 10,00 
— Telex. 10,05 — Cărţi şi idei. 10,25
— Publicitate. 10,30 — Telecinema- 
teca (reluare). 12,00 — Telejurnal. 
16,00—17,00 Teleşcoală. 17,30 — Emi
siune în limba maghiară. 18,30 — 
De strajă patriei. Emisiune festivă 
consacrată Zilei armatei Republicii 
Socialiste România. 19,00 — Între
bări şi răspunsuri. 19,20 — 1001 de 
seri. 19,30 — Telejurnal. 20,00 — 
Cintecul săptămînă. 20,05 — Publi
citate. 20,10 — Seără pentru tineret. 
22,15 — 24 de ore. România în lu
me.

CONFERINŢE
în cadrul serii cul

tural-educative orga
nizată cu concursul tinerilor de la 
„Flamura roşie" şi Întreprinderea de 
prelucrare a lemnului, astăzi, ora 18, 
la Casa de cultură a tineretului din 
Sibiu, profesorul Ion Titus Perşoiu 
va susţine conferinţa: Implicaţiile 
etice ale progresului ştiinţific.

wr* TEATRUm
jLu-jCSţ La Sibiu, in sala

Teatrului de stat, as
tăzi, la ora 19,30, colectivul de ac
tori al teatrului va prezenta un 

-spectacol cu piesa Gaiţele, abona
ment D,

CĂRŢI NOI
Silvian Iosifescui 

Configuraţie şi rezo
nanţe. Un itinerar teoretic. Editura 
Eminescu; Charles Lamb: Eseurile lui 
Elia. Editura Univers; Renate Krü
ger: Dansul de la Avignon. Roma
nul lui Holbein. Editura Meridiane; 
Fernand de Rojas: Celestina. Tragi
comedia lui Calisto şi a Melibeei. 
Editura Univers; Adrian Andronic: 
Ursuleţul boxer. Carte de colorat. 
Editura Stadion; L. Doinaru: Apara
tura de injecţie pentru motoare Die
sel. Construcţie, exploatare şi între
ţinere. Editura tehnică.

Centrul meteorologic Sibiu comu
nică: vreme rece cu cerul variabil, 
mai mult noros. Vor cădea preci
pitaţii sub formă de ploaie, local, 
lapoviţă, iar la munte ninsoare. Vin
uri va sufla potrivit din sectorul 
nord-vestic. Minimele vor fi cuprin
se între minus 3 şi zero grade, iar 
maximele între 7 şi 11 grade.

Secţia  U  Ü . R .  Sibiu
ÎNCADREAZĂ PRIN CONCURS :

— 1 contabil şef.
Condiţii: studii superioare economice şi 9 ani stagii 

economice.
Cererile de înscriere se primesc pînă la data de 3 no

iembrie 1973, la Secţia L 4  Sibiu din Piaţa Gării nr. 7.
Informaţii suplimentare la telefon 1 11 39, interior 

C.F.R. nr. 285, tov. Bunea.

Potrivit Decretului 504/1957, vinificarea strugurilor 
este permisă proprietarilor de vii. Acei care nu respectă 
prevederile acestui decret şi vor fi găsiţi că vinifică mai 
mult de 10 kg, li se va confisca toată cantitatea găsită 
şi vor fi deferiţi justiţiei.

Cetăţenii care doresc să se aprovizioneze cu orice 
cantitate de must proaspăt, se pot adresa organizaţiilor 
comerciale de stat sau cooperatiste.

A

întreprinderea de 
confecţii „Steaua 

roşie“ Sibiuf
Bulevardul Victoriei 42,

angajează de urgenţă :
— 2 fochişti calificaţi 

pentru cazane de pre
siune medie (15 atm.)

MICA PUBLICITATE
VlND casă, 2 camere, bucătărie, 

baie, dependinţe. Str. Ţiglarilor 88.

Cu profundă durere aducem la 
cunoştinţa tuturor cunoscuţilor 
împlinirea a 2 ani de la încetarea 
din viaţă a neuitatei mele tova
răşă de viaţă, soţie, mamă şi bu
nică, care a fost

COMŞA LUDO VICA
Ii vom păstra în inimile noas

tre aceeaşi vie amintire.
Nicolae Comşa şi familia

A

întreprinderea 
de p iele , 

încălţăm inte  
şi marnchinărie

ANGAJEAZĂ:

— 1 geamgiu
— fochişti autorizaţi
— lăcătuşi
— sculeri
Condiţiile de încadrare 

sínt cele prevăzute de Le
gea 12/1971.

Informaţii suplimentare 
la sediul întreprinderii, 
compartimentul personal- 
invăţămînt-salarizare.
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Pe teme ale consiliilor populare

Oamenii trebuie 
să piece acasă 
mulţumiţi / . . .

Printre multiplele sarcini care 
stau în faţa consiliilor populare 
se înscrie şi aceea a rezolvării 
cu competenţă şi la timp a tu tu
ror cererilor, reclamaţiilor şi se
sizărilor oamenilor muncii. In 
conformitate cu Decretul nr.. 534/ 
1966 comitetele executive ale 
consiliilor populare au obligaţia 
de a respecta dreptul de petiţio
nare şi de a face totul pentru ca 
persoanele care li se adresează 
lntr-o problemă de ordin general 
sau chiar particular să piece a- 
casă cu satisfacţia atenţiei acor
date. Pornind de la aceste consi
derente precum şi de la faptul că 
problema rezolvării cererilor şi 
sesizărilor oamenilor muncii a 
constituit drept subiect de anali
ză în şedinţa comună a biroului 
comitetului comunal de partid şi 
comitetului executiv al consiliu
lui popular Iacobeni, i-am solici
tat, pe această temă, tovarăşului 
Mihail Migendt, secretarul consi
liului popular, un interviu.

— Să începem, tovarăşe se
cretar cu unele date statistice. 
Cîţi din cetăţenii comunei 
dumneavoastră s-au adresat 
consiliului popular, într-o pro
blemă de ordin personal sau 
general în acest an?

— La comitetul executiv al 
consiliului popular Iacobeni au 
fost primite în acest an 566 ce
reri, şase reclamaţii şi au fost 
primiţi în audienţă 18 cetăţeni. 
Şi trebuie să arăt că toate cere
rile au fost rezolvate în termen. 
Maioritatea acestora erau desti
nate solicitării eliberării unor ac
te. La comitetul nostru executiv 
s-a încetăţenit obiceiul de a face 
tot posibilul ca oamenii comunei 
care ni se adresează într-o pro
blemă' sau alta să plece acasă 
mulţumiţi.

— Şi aţi reuşit întotdeauna 
să realizaţi acest obiectiv?

— In marea majoritate a cazu
rilor, da. Am întîmpinat, însă, li
nele greutăţi chiar din partea u- 
nor cetăţeni care, necunoscînd 
Decretul nr. 86/1950, au solicitat 
certificarea unor fapte a căror 
adeverire nu rezultă din scriptele

comitetului executiv. Astfel, ce
tăţeanul Emanoil Poprun a solici
tat din partea consiliului popu
lar o adeverinţă din care să re
iasă că numitul foloseşte un imo
bil oarecare din anul 1933. Ase
menea acte au mai fost solicitate 
şi de către alţi cetăţeni, ele, bine
înţeles, neputînd fi eliberate 1

— La ce probleme se refe
reau unele din sesizările cetă
ţenilor?

— .Acestea au vizat, în marea 
majoritate, problemele comunei, 
le-au urmat apoi sesizările legate 
de interesele personale ale locui
torilor, dar şi acestea, pentru 
rezolvare aveau nevoie de spriji
nul consiliului popular comunal. 
Dar să exemplificăm. Un grup de 
muncitori de la I.C.I.L. ne-au se
sizat faptul că la Netuş, nu exis
tă nici un reproducător porcin. 
Am luat, în consecinţă, legătura 
cu conducerea cooperativei agri
cole de producţie Noiştat care a 
rezolvat această problemă cu o- 
perativitate.

O altă sesizare se referea la 
faptul că zidul numitei Ana Rohn 
pune în pericol construcţiile ve
cinului. în această ordine de idei, 
am rugat-o pe Ana Rohn să-şi 
demoleze zidul şubred şi să-l re
construiască, lucru pe care cetă- 
ţeana l-a realizat.

— La consiliul popular la- 
cobeni, există, după cum ne-am 
convins, o permanentă preo
cupare pentru rezolvarea cu 
competenţă a cererilor şi se
sizărilor oamenilor muncii. Din 
scriptele consiliului, însă, nu 
reiese cu claritate problema 
audienţelor.

— Aveţi dreptate. Nu în torte 
cazurile s-au înregistrat audienţe
le, deşi cetăţenii sînţ primiţi în 
fiecare zi, ori de cîte ori simt 
nevoia să fie lămuriţi într-o pro 
blemă sau alta. In atenţia corni 
tetului executiv1 stă însă îmbună 
tăţirea muncii şi pe această linie 
Vrem ca organul puterii locale şi 
administraţiei de stat să rezolve 
toate problemele cetăţenilor co
munei.

AL. SOMEŞAN

Activităţi in cadrul 
„Săptăminii economiei 1973“

Manifestare devenită tradiţională, 
„Săptămîna Economiei 1973" (25—31 
octombrie) nu are doar sensul cele
brării spiritului de chibzuinţă şi bu
nă gospodărire a valorilor dobîndite 
prin muncă — trăsături atît de spe
cifice modului de a gîndi al cetă
ţenilor României socialiste — ci pre
zintă instituţia, atît de cunoscută 
şi . . .  accesibilă, care este Casa de 
Economii şi Consemnaţiuni implica
tă într-o sumă de acţiuni şi activi
tăţi cu sensul unei mai bune ser
viri a populaţiei ca şi al unui de
mers mai pronunţat în  direcţia atra
gerii celor ce muncesc pentru a fo
losi mai mult oficiile acestei veri
tabile ' „bănci a populaţiei“, în 
scopul prosperităţii familiilor şi a 
societăţii în ansamblu.

Să spicuim, aşadar, din programul 
alcătuit, cîteva dintre cele mai in
teresante acţiuni organizate în a- 
ceastă perioadă de Sucursala jude
ţeană C.E.C., sub îndrumarea Comi
siei judeţene pentru sprijinirea ac
ţiunii de economisire.

•  în afara unităţilor care formea
ză reţeaua permanentă, în zilele 
„Săptămînii Economiei", vor funcţio
na, în întreprinderi şi instituţii din 
judeţ, puncte temporare de infor
mare şi popularizare C.E.C. Aseme
nea puncte vor fi deschise în mari 
unităţi industriale („Independenţa", 
„Balanţa“, Uzina mecanică Mîrşa, 
I.P.A. Sibiu, „Vitrometan" şi „Tîr- 
n ava ' din Mediaş), la căminele cul
turale (Avrig, Tîrnava, Miercurea 
Sibiului. Bazna), la casele de cultură 
din Cisnădie, Agnita, Dumbrăveni, 
Ocna Sibiului, la Clubul I.M.M.N. 
Copşa Mică şi în alte locuri.

•  La Casa de cultură* a tineretu
lui din Sibiu va fi organizată o în- 
tîlnire cu tinerii, scopul acesteia fiind 
atragerea acestora spre a deveni de
punători la C.E.C.

•  Depunătorii C.E.C. din Sibiu vor 
putea participa la o întîlnire la Casa 
de cultură a sindicatelor, în cadrul 
căreia, după o expunere avînd ca 
temă „Săptămîna Economiei" şi 
„Ziua mondială a economiei" (31 oc
tombrie), va urma un frumos pro
gram artistic.

•  Acţiuni similare (întîlniri, ex
puneri) vor fi organizate şi în şcoli, 
în scopul educării elevilor şi fami
liarizării lor cu formele şi mijloacele 
de economisire. Vor fi amenajate 
„Colţuri ale elevului econom“ în 
şcoli generale, profesionale şi licee.

•  în Sibiu şi Mediaş vor fi orga
nizate concursuri de vitrine, avînd 
ca idee economisirea şi avantajele 
pe care le oferă aceasta pentru cum
părarea de bunuri de folosinţă în
delungată.

•  In Sibiu, Ia Casa armatei, va fi 
deschisă o expoziţie volantă cu in
strumentele de economisire şi avan
tajele pe care le oferă economisirea, 
dezvoltarea acţiunii de creditare a 
populaţiei, cîştigurile obţinute de 
cetăţeni prin diversele forme şi mo
dalităţi puse la dispoziţie de C.E.C.

V. D.

INFORMAŢIIf

din organizaţiile U.T.C.
üj In municipiul Sibiu a avut 

loc, in 23 octombrie, la Casa de 
cultură a tineretului, instruirea 
Comisiei politico-ideologică şi a 
Comisiei organizatorice a Comi
tetului judeţean U.T.C. în aceeaşi 
zi şi în acelaşi local a avut Ioc 
instruirea Consiliului tinerelor 
fete al Comitetului municipal 
U.T.C. Sibiu.

gg La Mediaş, Clubul tineretu
lui a găzduit, în 23 octombrie, 
o instructivă întîlnire a tinerilor 
cu ofiţeri de la Şcoala de ofiţeri 
„Traian Vuia". Tema întîlnirii 
„Tineretul — apărător de nădejde 

^al patriei socialiste" a suscitat 
interesul tinerilor din şcoli şi în
treprinderi, prezenţi în număr 
mare.

18 Mîine, 26 octombrie, la Casa 
armatei din Sibiu va avea loc un 
concurs „Cine ştie cîştigă" cu 
tema „Dimitrie Cantemir — om 
politic, domnitor, cărturar". Vor

concura doi tineri din întreprin
deri, doi studenţi şi doi elevi de 
la Şcoala de ofiţeri „Nicolae Băl- 
cescu". Mult succes concurenţilor!

u  Agenda zilei de azi cuprin
de un număr însemnat de activi
tăţi. La Casa de cultură a tine
retului din Sibiu, are loc instru
irea secretarilor U.T.C. din co
munele judeţului, precum şi in
struirea comisiei sportive şi de 
pregătire a tineretuţui pentru a- 
părarea patriei; la Mediaş se pre
zintă, la Clubul tineretului, pro
gramul cultural-artistic „Te apăr, 
te laud, te cint" închinat patriei 
noastre socialiste; la Casa de cul
tură din Dumbrăveni, tinerii sínt 

- invitaţi să participe la o seară 
de poezie sugestiv intitulată „Vi
tejia ostaşilor noştri oglindită în 
poezia contemporană“.

DOINA MORAR

Veşti de la corespondenţi
•  în scopul obţinerii de rezultate 

cît mai bune în producţie, pe baza 
perfecţionării profesionale şi creş
terii nivelului de cunoştinţe tehnice, 
la întreprinderea „Mătasea roşie" 
din Cisnădie s-a desfăşurat zilele tre
cute concursul profesional „Mîini 
măiestre".

La concurs au participat tinere ţe
sătoare. Cu acest prilej pe primele 
trei locuri s-au clasat utecistele 
Maria Ceteraş, Maria Făt şi Johanna 
Lenert. (Dorin Enculescu).

•  Printr-o susţinută activitate ob
ştească desfăşurată prin grupele sin
dicale, sub directa îndrumare a res
ponsabilului cu protecţia muncii, 
Vasile Blănaru — Ia filatura de bum
bac „11 Iunie“ din Cisnădie, de la 
începutul anului şi pînă în prezent 
nu s-a semnalat nici un accident în 
muncă.

Lunar, aici au loc instructaje Ia 
toate locurile de muncă. Cu acest 
prilej se fac propuneri care sínt re
zolvate cu promptitudine de către 
conducerea întreprinderii. (I. Andrei).

•  Din iniţiativa conducerii I.I.S. 
„Textila" Cisnădie, un număr de 28 
muncitori din diferite secţii ale în
treprinderii au fost repartizaţi în 
cele patru ateliere mecanice pentru 
calificarea la locul de muncă. Ală
turi de muncitorii cu experienţă, cei 
25 de tineri muncitori, vor avea po
sibilitatea să primească temeinice 
cunoştinţe profesionale, în cele 8 
luni destinate calificării lor. (A. îlie).

•  De curînd Ia Casa pionierilor 
din Sibiu a luat fiinţă „Subredacţia 
Cutezătorii“. Cu acest prilej tinerii

„redactori“ fac un cipel călduros că
tre toţi pionierii din judeţ, pe care-i 
roagă să le trimită cît mai multe 
ştiri, informaţii şi fotografii, care să 
ilustreze activitatea lor cotidiană, 
materiale ce vor fi folosite la edi
tarea unei reviste, ce se va difuza 
în majoritatea localităţilor judeţului. 
Veştile sínt aşteptate la Casa pio
nierilor din Sibiu, (Bulevardul Vic
toriei nr. 38) cu menţiunea pentru: 
„Subredacţia Cutezătorii“. (Liviu 
Iftade).

Rubrică realizată de 
V. ŞERB

Cum v-aţi pregătit pentru depozitarea porumbului?
Este vehiculată o idee: „porumbul 

e cultura fără pierderi". Şi această 
afirmaţie vizează, în primul rînd, re
coltarea şi depozitarea producţiei, 
acţiuni care la alte culturi — cum 
sínt griul, cartofii, de exemplu — 
se pot solda cu pagube substanţiale.

în judeţul nostru este specific fe
nomenul de întîrziere a coacerii po
rumbului. Fenomenul se materiali
zează în existenţa în lanuri a po
rumbului în lapte •— ceară alături 
de porumbul ale cărui boabe s-au 
copt complet. Este evident că acest 
lucru pune probleme depozitării şi 
păstrării producţiei. în  unii ani, în 
unele unităţi, o asemenea produc
ţie depozitată necorespunzător în
cepe să se „piardă": mucegaiurile 
distrug bună parte din ştiuleţii prea 
umezi. Iată Un motiv temeinic care 
atestă parţialitatea ideii conform că
reia „porumbul este o cultură fără 
pierderi".

Bazele de recepţie din judeţul nos
tru vor depozita temporar mari can
tităţi de porumb. în legătură cu pre

gătirile acestor unităţi în vederea 
evitării pagubelor şi cu asigurarea 
preluării operative a producţiei rea
lizate, am adresat cîteva întrebări 
tovarăşului Nicolae Voican, şeful 
bazei din Mediaş a întreprinderii 
judeţene pentru valorificarea cerea
lelor:

Cum staţi tii’ ariîjiiiareâ' Ca
pacităţii de depozitare a porum
bului?

— Dispunem de suficiente arioaie 
şi pătule, precum şi de platforme 
betonate.

— Ce utilaje aveţi şi cum este 
organizată folosirea lor?

— Asigurăm 1 500—2 000 tone ca
pacitate de batere şi uscare a po
rumbului. Avem o batoză mare, cu 
o viteză de 12 tone porumb bătut 
pe oră şi 3 batoze mai mici care 
împreună „bat“ cam 9—10 tone pe 
oră. In doţare avem şi un uscător 
de mare capacitate, cu o producti
vitate de 8 tone pe oră. Am luat 
toate măsurile pentru ca aceste uti
laje să lucreze 24 din 24 ore, or-

ganizînd munca în trei schimburi.
— Cum este organizată recep- 

ţionarea producţiei?
— Preluăm porumb numai de Ia 

C.A.P. întrucît dispunem de uscă
tor, recepţionăm producţia, cu pînă 
la 30 la sută umiditate.

La orice oră din zi şi din noapte 
vin camioanele -de la C.A.P. cu po
rumb. Noi asigurăm preluarea inte
grală a producţiei.

— în anii trecuţi s-au înregis
trat aici pagube? Aţi avut „pro
bleme" cu preluarea porumbului?

— Nu. Sperăm că şi în acest an 
vom fi la înălţimea sarcinilor. Pînă 
în prezent am primit cîteva cami
oane cu porumb de la C.A.P. Velţ, 
Axente Sever, Copşa Mică. Ne vom 
strădui să asigurăm o colaborare 
fructuoasă cu toate cooperativele 
agricole producătoare de porumb.

Interviu consemnat de 
G. V.

M

La C.A.P. Ocna Sibiului se lucrează cu mai multe agregate la pregătirea patului germinativ
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„Cu toate că soţia mea cunoştea 

faptul că am mai fost căsătorit si 
am divorţat din anul 1961, că mama 
mea era suferindă, că tatăl meu era 
decedat din anul 1957, aspecte pe 
care personal î le-am adus la cunoş
tinţă încă înainte de a ne căsători, 
s-a obligat faţă de mama mea că 
va face totul ca să fie bine, să nu 
existe nemulţumiri, dacă mama mea 
ne va permite să locuim cu dînsa. 
Totuşi, imediat după ce ne-am căsă
torit şi ne-am stabilit, cu asenti
mentul mamei mele, domiciliul con
jugal împreună cu dînsa, soţia mea 
a uitat de promisiunile şi angaja
mentele ce şi le-a asumat înainte 
de a ne căsători“ (Traian B.).

„Soacra mea n-a fost de acord cu 
căsătoria. Datorită ei am ajuns aici. 
îl influenţează pe soţul meu. Dacă 
am fi trăit numai amîndoi împreună 
cu copiii ne-am fi înţeles foarte bi
ne. Şi acum sínt convinsă că fami
lia noastră se poate uni din nou“. 
(Maria B.). „Mi se face rău cînd o 
văd. în fiecare zi, cuvinte urîte. Nu 
face mîncare. Nu mi-a plăcut de la 
început. Eram internată în spital 
cînd mi-a prezentat-o. Avea fusta 
prea scurtă şi părea nepăsătoare. 
Niciodată n-a spus cuvîntul „mamă". 
Stau cu „yala" pe uşă de frica ei. 
Băiatul e tare ocupat" (Ana N.).

„Eu. cît am putut, i-am ajutat. jăş 
vrea să se împace, dar nu ştiu dacă 
va mai fi posibil. Fata a ajuns la 
vorba mea de la început. N-am fost 
de acord cu căsătoria. Ea abia termi
nase şcoala. Aş fi vrut s-o dau mai 
departe. El mai fusese căsătorit şi 
divorţase, după cîte am auzit, din 
pricina mamei lui* (Gavrilă S.).

„Traian B. este un om adevărat. A
făcut facultatea fără frecvenţă, con- 
tinuînd să lucreze. Am luptat ca să-l 
aducem, la noi. E conştiincios şi 
muncitor. Bun coleg. îşi iubeşte me
seria. Vrem să-l promovăm" (Radu 
B.).

„Maria B? Sínt mulţumit cum mun
ceşte. Conştiincioasă, harnică. în ul
timul timp o frămîntă ceva. Se ob-

că toare . . .  Ce a putut interveni pen
tru ca aceşti oameni, — el, profesor 
acum, ea, muncitoare — să nu mai 
poată trăi împreună, să se simtă 
străini, să-şi arunce unul altuia cu
vinte grele? De ce? este întrebarea 
care ne frămîntă. Cum?

Nu vrem, cum spunea cineva, să 
intrăm încălţaţi cu cizmele înglodate 
în viaţa intimă a cuiva, însă faptul

sii jignitoare la adresa mea şi a 
mamei mele, ca lom nii..."  (Traian B.)

„Soacra m-a alungat din locuinţă, 
iar ca să aibă acoperire faţă de so
ţul meu şi-a provocat diferite zgî- 
rieturi, motivînd că am bătut-o" 
(Maria B.).

Practic totul a pornit de aici. Du
pă un timp de la data căsătoriei .— 
cu care n-au prea fost de acord nici

E  IMPORTANT SA ŞTII C a

Cineva, acolo... aca
servă că nu este mulţumită. Vine 
dimineaţa cu copilele Ia cămin şi 
mai întîrzie uneori cîteva minute". 
(Iulian P.).

Cine are dreptate? Cine-i de vină 
că doi oameni, care acum patru ani 
s-au unit prin dragoste dînd naştere 
Ia doi copii, sínt pe punctul de a se 
despărţi, de a uita, de a lăsa de-o 
parte trecutul şi prezentul, de a aş
tepta totul de la acel „mîine", care... 
S-au iubit. S-au cunoscut bine îna
inte de a se căsători. Patru ani nu-s 
o veşnicie. Patru ani într-o căsnicie 
nu sínt nici mai mult nici mai pu
ţin decît patru ani. De muncă, de 
aşteptări, de bucurii şi supărări tre-

nu poate să ne lase indiferenţi, cu 
atît mai mult cu cît am fost solicitaţi 
a încerca să „cercetăm şi să supu
nem dezbaterii publice acest caz".

Faptele, aparent, sínt simple şi pe 
înţelesul oricui, însă dincolo de ele 
există ceva care deranjează, şochea
ză de-a dreptul. Cum se poate ca 
doi oameni tineri — el, 36 ani, ea, 
24 — care s-au căsătorit din dra
goste, împotriva voinţei părinţilor, 
care au doi copii gemeni în vîrstă 
de 4 ani, care au o locuinţă şi o 
meserie, să ajungă în pragul dezbi
nării? In doar patru ani s-a ajuns 
pînă aici. Ceva a subminat zi de zi, 
ceas de ceas această căsnicie.

„Soţia mea mi-a adus acuzaţii gra
ve In repetate ocazii, folosind expre-

părinţii ei, nici mama lui — au 
apărut disensiuni între noră şi soa
cră, dat. fiind că tinerii locuiau în 
„spaţiul" bătrînei. Ea este o femeie 
bolnavă, are nevoie de linişte şi 
ajutor şi şi-a pus întreaga speranţă 
în unicu-i fiu. El îşi iubeşte mama 
— nimeni nu-1 poate acuza pentru 
aceasta — şi vrea să fie mereu în 
apropierea ei. La un moment dat so
ţia a pus condiţia (avînd în vedere 
repetatele neînţelegeri): „ori cu mi
ne şi cu copiii, ori cu mama ta". Şi 
Traian B. a ales: „cu mama". Au 
continuat certurile, învinuirile, acu
zaţiile, procesele, martorii, risipa de 
timp, bani şi energie nervoasă, cul- 
minînd cu înaintarea acţiunii de di
vorţ de către soţ.

O familie este pe cale de a se 
dezmembra. Două fetiţe sínt pe 
punctul de a rămîne fără tată. Cei 
doi îşi- susţin cu tărie opiniile. Pă
rinţii, în loc să încerce o apropiere, 
îi întărită şi se mulţumesc a arăta 
că ei au avut dreptate „de la în
ceput".

Nu putem rămîne indiferenţi faţă 
de acest „caz", aşa cum nu putem 
rămîne nepăsători în faţa oricărei 
situaţii anormale. Cu atît mai mult 
cu cît nu ni se pare a fi o proble
mă insolubilă. Fiecare din cei în 
cauză îşi are partea sa de vină, iftai 
mare sau mai mică. Nici unul dintre 
ei, într-un moment anume, n-a dat 
dovadă de realism şi înţelegere. în 
viaţa oricărei familii apar neînţele
geri, se nasc „discuţii", dar acestea 
sínt cel mai adesea nişte „furtuni 
de vară". De ce să ne minăm feri
cirea, de ce permitem orgoliului şi 
oamenilor din afară să ne distrugă 
echilibrul? Nimic nu-i mai preţios 
decît liniştea unui cămin. Pentru a- 
ceastă linişte trebuie să ne batem 
şi să învingem !

Articolul de faţă se vrea a fi un 
îndemn sincer la înţelegere şi ome
nie. Cu memorii, reclamaţii şi sesi
zări, cu hotărîri judecătoreşti cele 
două fetiţe — Cristina şi Adriana 
— nu vor avea o copilărie fericită. 
Un gest necugetat acum Ie va umbri 
întreaga existenţă. Nimeni nu cre
dem că doreşte aceasta.

E foarte Important să ştii că ai 
o familie unită. Să ştii că cineva, 
acolo, acasă, te iubeşte.’ . .

N. I. DOBRA

In secţia costume bărbăteşti a Fabricii de confecţii Sibiu, o maşină fixează 
frontal întâritura p.e ţesătură — metodă nouă prin care calitatea confec
ţiilor e mult îmbunătăţită. Noul utilaj poate realiza peste 1 000 costume 

într-un singur schimb

I I N  V E S T I Ţ I I  * 7 3  —ritm şi calitate la cote maxime?i
Pe şantierul sibian de construcţii de locuinţe

Un sprijin efectiv privind acope
rirea necesarului de forţă de muncă

Apropiatul sfîrşit de an ridică în 
faţa constructorilor şi beneficiarilor 
de investiţii probleme din cele mai 
variate. In primul rînd trebuie dată 
bătălia pentru accelerarea ritmului 
realizărilor în vederea respectării 
termenelor de punere în funcţiune a 
obiectivelor planificate, cît şi a în
deplinirii integrale a planului de in
vestiţii pe acest an. Apoi sínt nece
sare pregătiri pentru asigurarea fron
tului de lucru pe timp friguros, pen
tru organizarea şantierelor acolo 
unde sínt atacate lucrări noi, pen
tru definitivări de documentaţii etc.

Bineînţeles, eforturile sínt îndrep
tate în  primul rînd, după cum spu
neam, spre finalizarea sarcinilor de 
investiţii planificate pe 1973. în  a- 
cest scop au fost luate măsuri de 
mobilizare a constructorilor .şi bene
ficiarilor. In plus, în cadrul progra
mului de .măsuri elaborat de, Comi
tetul judeţean de partid s-au stabi
lit sarcini privind sprijinirea con
structorilor cu forţă de muncă. Ca 
urmare, consiliile populare comuna
le au obligaţia să sprijine efectiv 
accelerarea lucrărilor de construcţii 
cu muncitori calificaţi, în special cu 
zidari şi dulgheri, mai ales la exe
cutarea blocurilor de locuinţe. Pînă 
la această dată au răspuns acestor 
sarcini puţine consilii populare co
munale. Este vorba de comunele din 
raza municipiului Sibiu şi de puţine 
zile, şi comunele: Roşia, Miercurea 
Sibiului, Brădeni, Şeica Mare, Sălişte, 
Marpod şi Iacobeni.

Comitetul municipal Sibiu a mobi
lizat din comunele subordonate Cris
tian, Şelimbăr, Răşinari şi din muni
cipiu 29 de muncitori calificaţi — 
cu autorizaţii de meseriaşi, din care 
26 zidari şi 3 tinichigii. Aceştia au 
sprijinit în special executarea lucră
rilor de finisare a blocurilor din Hi
podrom III. Au fost astfel, tencuite 
şi zugrăvite 8 apartamente din blocul 
12, 4 apartamente din blocul 59, 2 
apartamente din blocul 9. Alţi 6 zidari 
din Răşinari au prestat 310 ore de 
muncă la turnarea betoanelor la fun
daţiile blocului nr. 1. în acelaşi timp, 
alţi 5 zidari, tot din Răşinari lucrea

ză în prezent la blocul cu 18 apar
tamente din Păltiniş.

Aşadar, contribuţia acestor mun
citori calificaţi s-a făcut simţită, fă- 
cînd posibilă accelerarea ritmului de 
realizare a sarcinilor privind con
strucţia de locuinţe în municipiul 
Sibiu. Dar sarcini de acest gen au 
revenit, spuneam, şi celorlalte con
silii populare comunale din judeţ. 
S-a răspuns cu mai putină recepti
vitate, pînă în 20 octombrie pe şan
tierele municipiului, nefiind trimis 
nici un zidar sau dulgher. Este, deci 
datoria comitetelor comunale de par
tid, a comitetelor executive ale con
siliilor populare comunale să treacă 
neîntîrziat la îndeplinirea măsurilor 
stabilite de Comitetul judeţean de 
partid, măsuri menite să contribuie 
la realizarea planului de investiţii.

Sigur, în sprijinul unităţilor de 
construcţii au venit şi alte măsuri. 
Munca patriotică efectuată de elevi, 
d e , brigăzile de tineret, a suplinit 
mult lipsa forţei de muncă de pe 
şantiere. Bunăoară, Grupul şcolar 
tehnic şi profesional din Sibiu a par
ticipat, în medie, începînd cu 18 
septembrie a.c., cu cîte 180 elevi la 
executarea unor lucrări de săpături 
fundaţii, săpaturi canale termice, cu
răţenie etc. la blocurile 1, 47, 3, 9, 
12 din Hipodrom III. De asemenea, 
Şcoala de şoferi, a fost prezentă cu 
cîte 50 de elevi, începînd din 24 
septembrie tot pe şantierul de lo
cuinţe din Hipodrom III.

Fără îndoială această mobilizare 
de forţă constituie un ajutor preţios 
pentru constructorii sibieni, fiind a- 
preciat ca atare. Dar el trebuie com
pletat cu eforturile constructorilor 
însăşi, printr-o mai bună organizare 
a muncii, printr-o utilizare judicioasă 
a acestor forţe, cît şi prin asigu
rarea unei bune ritmicităţi în apro
vizionarea tehnico-materială, în a- 
cordarea în permanenţă a asistenţei 
tehnice necesare. Numai astfel se 
va putea raporta la finele anului 
îndeplinirea sarcinilor aferente, tra
ducerea in fapt a hotărîrilor Confe
rinţei organizaţiei ju'detene de partid.

C. D.

Ce se  întîmplă pe un 
şantier

flürmare din pae. H

ţiile în care în numai doi ani de 
zile pe şantierul în cauză s-au schim
bat 5 maiştri şi 3 şefi de lot, nu se 
poate face treabă ca lumea“ — (?!). 
La aceasta s-ar mai putea ' adăuga 
alte neajunsuri, cum sínt cele legate 
de înipămîntenirea practicii dăună
toare ca atunci cînd se ajunge la 
finisaje constructorul să-şi „replie
ze" forţele, lăsarea „anexelor" în... 
paragină etc. De exemplu, o serie 
de lucrări anexe la centrala termi
că, staţia de acetilenă, extinderea la 
atelierul de galvanizare sínt negli
jate, în adevăratul )sens al cuvîntu- 
1 ui.

Am încercat să vedem care este 
părerea constructorului în această 
privinţă, dar pe şantier n-am găsit 
decît doi oameni: portarul şi un teh
nician normator, care la ora 15,45 
aştepta, în linişte, scurgerea timpu
lui pînă la plecarea cursei spre Baz
na, unde locuia. Iată cum a decurs 
dialogul cu Wilhelm Binder, norma- 
torul şantierului.

— Deocamdată sínt singur, pentru 
că muncitorii sínt plecaţi la Dum
brăveni, să lucreze la sere.

— Dar şeful de Iot sau maistrul 
unde sínt?

— Chiar astăzi, vechiul şef de lot, 
ing. M ărgărit Nica, a predat Iotul 
noului nostru şef, ing. Alexandru 
Zöldy.

— Dar restul de oameni?
— De fapt, azi e şi zi de salar şi 

atunci avem numai regim de opt ore. 
Mai pleacă oamenii să mai facă cum
părături...

— Ce părere aveţi de felul cum 
se desfăşoară lucrările pe şantierul 
întreprinderii „Automecanica"?

— Nu prea avem utilaje. Ne-ar 
trebui două macarale grele. în  rest 
mai avem ceva da lucru la drumuri,

pardoseli şi ceva finisări. Trebui* 
profitat de timpul ăsta bun. Dar e 
criză mare de apă. Zilnic, cîte 3—4 
ore nu avem apă. Din această cauză 
staţia de betoane nu merge la în
treaga ei capacitate.

— Rămîneri în urmă aveţi?
— Doar la blocul de nefamilişti, 

unde am rămas puţin în urmă pen
tru că aveam puneri în funcţiune la 
„Emailul roşu“ şi a trebuit să ne 
masăm forţele acolo. Dar nu-l pro
blemă. Blocul nu-i cuprins în planul 
de stat.

— Beneficiarul vă ajută? îl simţiţi 
pe aproape?

— Din '57 lucrez în construcţii, 
dar întreprinderea asta e unul din 
cei mai buni beneficiari pe care 
i-am avut vreodată. Aici, ia bloc, de 
pildă, a organizat o grupă de tineri, 
care după program dau ajutor, prin 
muncă patriotică, oamenilor noştri. 
Apoi, are un diriginte de şantier 
bine pregătit, om capabil şi cu ex
perienţă, pe care nu-i poţi păcăli 
nicicum .. .

Stilul de muncă al constructorului 
în opoziţie cu realizările din grafice 
sínt suficiente pentru a califica drept 
nesatisfăcătoare situaţia în care 
se găseşte şantierul întreprinderii 
„Automecanica" din Mediaş. Nu ne 
putem declara mulţumiţi cu ea deşi 
atît beneficiarul dar mai ales con
structorul consideră că intervalul de 
timp care-1 au în faţă, pînă la pu
nerea în funcţiune a obiectivelor, 
este în măsură să le asigure şi . . .  
scadenta! Numai că pentru aceasta 
este necesară o mai mare responsa
bilitate faţă de graficele întocmite 
pe parcurs, în  paralel cu o eşalo
nare corespunzătoare a lucrărilor şl 
o organizare judicioasă a muncii pe 
şantier. Altminteri, tem ene le  nu vor 
putea fi respectatei
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cu privire
la situ a ţia  din Orientul Mijlociu
(Türónare din pap;. II

?one do separare a armatelor aflate 
în conflict, care, după părerea noas
tră, cir putea avea o lăţime de cel 
puţin 5 kilometri. Pornind de Ia fap
tul că Israelul ocupă, în urma răz
boiului din 1967, unele suprafeţe de 
teritorii arabe considerăm că s-ar 
putea avea în vedere ca această zo
nă să se realizeze în primul rînd 
prin retragerea trupelor israeliene cu 
cel puţin  5 kilometri. După părerea 
guvernului român, în această zonă, 
liberă ele orice forţe militare ale 
părţilor implicate în  conflict, ar u r
ma să itie trimişi observatori sau 
forţe de m enţinere a păcii ale O.N.U., 
constituite pe baza contingentelor 
oferite de statele membre aie orga
nizaţiei.

Guvernul român consideră că tre
buie să se treacă fără întîrziere la 
începerea negocierilor prevăzute in 
Rezoluţia Consiliului de Securitate 
din 22 octombrie a.c., şi la convoca
rea unei conferinţe, sub egida Or
ganizaţiei Natitunilor Unite, cu par
ticiparea ţările«: implicate în conflict, 
a părţilor interesate, cit şi a altor 
ţări — mari, irtjijlocii şi mici — care 
doresc şi pot atíuce o contribuţie la 
reglementarea definitivă a situaţiei, 
la instaurarea unei păci juste şi trai
nice în Orientul Mijlociu.

Guvernul rom ân îşi exprimă con
vingerea că in ilmprejurările actuale 
toate . eforturile trebuie îndreptate 
spre respectarea, hotărîrii de în
cetare a focului, asîgurîndu-se co n -.

diţii ca sistarea ostilităţilor să nu 
aibă un caracter provizoriu, ci să 
fie urmată de realizarea unui acord 
prevăzînd retragerea trupelor israe
liene din teritoriile ocupate, instau
rarea unei păci trainice, juste, care 
să garanteze suveranitatea şi integri
tatea teritorială a tuturor statelor din 
zonă, inclusiv a Israelului, rezolva
rea problemei populaţiei palestiniene 
în conformitate cu aspiraţia sa legi
timă de a-şi făuri o viaţă liberă, 
independentă.

Avem convingerea că atît ţările 
implicate în  conflict cit şi celelalte 
ţări iubitoare de pace vor aprecia 
punctul de vedere al guvernului Re
publicii Socialiste România — ca pe 
o expresie a dorinţei poporului ro
mân de a contribui la soluţionarea 
durabilă a problemelor din Orientul 
Mijlociu, Ia asigurarea unei păci 
drepte în această zonă. In acest spi
rit ne exprimăm speranţa că toate 
guvernele şi popoarele vor acţiona 
cu fermitate, folosind căile politice 
si diplomatice corespunzătoare, pen
tru a contribui la soluţionarea con
flictului din Orientul Mijlociu.

In ceea ce-1 priveşte, guvernul 
român va face tot ce îi stă în  pu
tinţă pentru a contribui cu toate 
mijloacele sale la efortul interna
ţional de construire a unei păci du
rabile în această regiune a lumii — 
corespunzător intereselor şi aspira
ţiilor tuturor popoarelor, de instau
rare în întreaga lume a unui climat 
de colaborare şi destindere, de pace 
şi securitate internaţională.

„25 OCTOMBRIE“ 
Ziua armatei Republicii 

Socialiste România
(drmare din pag. I)

ceriri socialiste ale oamenilor mun
cii, a independenţei şi suveranităţii 
patriei.

In concordanţă cu transformările 
revoluţionare ce au avut loc iu  so
cietatea noastră, cu nevoile şi po
sibilităţile reale ale apărării ţării, 
armata română a cunoscut un con
tinuu proces de perfecţionare şi în
tărire. Aşa cum subliniază tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, „România dispu
ne astăzi de o armată puternică, te
meinic instruită, cu un înalt nivel 
de organizare, bine înzestrată cu ar
mament şi tehnică, cu un înalt ni
vel de organizare, Conştientă de me
nirea sa în societatea noastră, 
profund devotată cauzei partidului 
şi poporului, capabilă să apere pre
zentul şi viitorul luminos al naţiunii 
noastre socialiste*'.

Cadrele militare îşi îmbogăţesc 
sistematic, cunoştinţele de speciali
tate, isi însuşesc temeinic ştiinţa şi 
arta militară, se preocupă de per
fecţionarea procesului pregătirii de 
luptă şi politice a efectivelor. Dind 
viaţă politicii partidului şi statului 
nostru, şcolile militare din Sibiu, a- 
duc an de an o contribuţie de seamă 
Ia pregătirea cadrelor de comandă 
şi activişti de partid necesare ar
matei, la înfăptuirea sarcinilor de 
interes obştesc pe plan local.

De asemenea, tinerii veniţi să-şi 
satisfacă stagiul militar nu-şi pre
cupeţesc eforturile pentru desăvâr
şirea măiestriei lor ostăşeşti. La 
instrucţie, pe şantierele economiei 
naţionale, ei dovedesc prin fapte ho- 
tărîrea unanimă de a sluji cauza

întăririi şi înfloririi României socia
liste.

Izvorul tăriei armatei noastre con
stă în conducerea ei de către partid, 
în  exercitarea comenzii ei supreme 
de către cel mai iubit fiu al naţi
unii noastre, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu. întregul sistem de pre
gătire al armatei, principiile perfec
ţionării armatei au la bază politica 
generală a Partidului Comunist Ro
mân. Organele şi organizaţiile de 
partid din armată exercită o puter
nică înrîurire asupra tuturor com
partimentelor de activitate, ele mun
cesc cu pasiune pentru înfăptuirea 
Programului de educaţie comunistă, 
adueîndu-şi contribuţia la formarea 
omului nou, pătruns de idealurile 
comunismului, care se identifică pînă 
la dăruire cu interesul poporului.

Sărbătorind Ziua armatei, militarii 
de toate gradele sínt hotărîţi ca şi 
în  viitor să înfăptuiască neabătut 
politica marxist-leninistă internă şi 
externă a partidului, să depună toa
te eforturile, cu hotărîre şi abnega
ţie, pentru a ridica necontenit ca
pacitatea de luptă, fiind gata oricînd 
să îndeplinească cu cinste misiunea 
sacră încredinţată — apărarea cuce
ririlor revoluţionare ale poporului, 
independenţa şi suveranitatea scum
pei noastre patrii — Republica So
cialistă România. I n , conştiinţa noas
tră, a ostaşilor va fi mereu viu ecoul 
ostăşescului îndemn al comandan
tului nostru suprem, tovarăşul 
NICOLAE CEAUŞESCU: „FIŢI GATA, 
ÎNTOTDEAUNA, PENTRU APĂRA
REA SOCIALISMULUI, PENTRU 
APĂRAREA PATRIEI".
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rea jalnică a ţăranilor români fă- 
■ ră a-i scuti însă de asprele lui

I critici atunci cînd împrejurările
le impun. Ţăranii moldoveni sínt 

B „cei mai nenorociţi ţărani din lu
me", pentru că plătesc „atîtea 

* dări, cite voieşte domnia să-i pu-

I nă; la acestea nu se hotărăşte 
nici felul şi nici sorocul de pla-

| tă“i cei mai nenorociţi, dacă 
belşugul pământului şi secerişu
rile bogate nu  i-ar scoate din

I sărăcie aproape fără voia lor". Nu 
se îngrijesc să dobîndească prin 
muncă ceea ce ar putea să̂  aibă, 

* ci se mulţumesc să adune în jit-

i niţe numai atît cit le trebuie 
pentru hrana lor vreme ele un 
an sau, cum au obiceiul^ să zică, 
pina la plinea cea nouă . Excep
ţie fac de Ia această constatare

I trei ţinuturi: Cîmpulung, Vrancea
şi Tigheeiul. Câmpulungul are lo
sate, aşezate toate în  locuri mun-

I toase. Locuitorii acestora „nu se 
pricep la meşteşugul lucrării pa-

I mîntului cu sapa; . . .  toata^ mun
ca lor este păstoritul oilor . Plă
tesc dare, „nu a tît c it le cere

■ domnia, ci numai cit făgăduiesc 
ei domnilor*. Vrancea, din ţinu
tul Putnei, cuprinde 12 sate (cu

1 2 000 de case). Nici locuitorii a-
cestul ţinut „nu au ştiinţă despre 
plug", sínt to t păstori şi „plătesc 
o dajdie ş tiu tă . . . ,  se ţin de 'e- 
qile lor şi nu primesc nici porun-

I cilc şi nici judecători de la dom
nie“. Tigheeiul se află în ţinutul 
Fălciului; este „pavăza cea mai

I tare a Moldovei“ dinspre ta tan .
Dajdia pe care o plătesc l°cuito- 

_ rii este mică, sínt bum calare i 
si „întrec în vitejie pe toţi cei
lalţi moldoveni".

O descriere amănunţita gas un 
in Descriptio Moldáviáé şi i 
ceea ce priveşte situaţia tinan-

I ciară a tării şi. mai ales, in ceea 
' ce priveşte tributul şi peşcheşu

rile pe care le plăteau domnii la 
B Poartă, pentru obţinerea domniei

sau pentru păstrarea ei Datele 
utilizate de Cantemir, luate sw- 

1 tematic in discuţie, pe cele două 
capitole importante: venituri si 

„ cheltuieli, reprezintă de fapt bu-
I  getul tării.

La venitu ri, „pentru cheltuiala

_ curţii lor domnii şi-au oprit toate 
cetăţile şi tirgurile Moldovei, îm
preună cu douăsprezece sate din

I apropierea lor; apoi ocnele de
sare, vămile, zeciuiala la oi, porci

I şi stupi de albine de la ţărani şi 
de la răzeşi, pentru că boierii 
sínt şi pînă astăzi slobozi de ase-

I menea dări". Ţăranii plăteau, în
vreme de pace, 80 de aspri (1

I fiorin), dajdie care se numea fu-
mărit; în vreme de război plă
teau 1 taler împărătesc (120 de 
aspri), iar în vreme de mai mare

nevoie 1 galben (200 de aspri). 
Veniturile clin dăjdii erau mari, 
precizează Cantemir, Cu banii a- 
dunaţi se puteau ţine 40 000 ele 
oşteni moldoveni şj 14 000 străini. 
Veniturile domnului se ridicau 
anual la peste 600 000 taleri îm
părăteşti.

In timpul domniei lui Cante
mir Moldova era însă mult mai 
săracă decit în vremea domniilor 
an te rio a re ... „Acum — arată 
Cantemir — Moldova a căzut în- 
tr-o sărăcie şi ticăloşie aşa de 
mare, incit abia se mai scoate a 
şasea parte din veniturile de odi
nioară: din vămi cam 30 000 de 
taleri împărăteşti, din ocne apro
ximativ 10000 de taleri, din ce
tăţi şi tîrguri unde sínt pîrcălabi 
15 000 de taleri, iar din zeciuiala 
oilor de obicei 10 000 de taleri, 
în primul an de domnie, cînd ni
meni nu e scutiri de dare, veni

rile turceşti s-au ivit Ia malurile 
Dunării şi pînă în vremea lui 
Ştefan cel Mare — arată el — 
moldovenii şi-au apărat vitejeşte 
slobozenia şi nu s-au lăsat înşe
laţi nici de linguşiri, nici de mari 
făqăduieli şi nici de pilda veci
nilor lor, a valahilor, ca să-şl 
vire grumajii în  jug străin". în
ceputul îl face Bogdan cel Chior, 
fiul lui Ştefan, care s-a învoit 
să dea in fiecare an 4 000 de 
galbeni, 40 de cai şi 24 de şoimi, 
„ca semn de închinare"; în timp 
de război domnul trebuia să ţină 
la dispoziţia sultanului 4 000 de 
moldoveni, „ca să desfunde dru
murile şi să întocmească podu
rile". Rînduiala a durat, în acest 
fel, aproape un veac. In timpul 
domniei lui Petru cel Şchiop, 
care „boierilor le era părinte, pe 
carii la cinste mare îi tinea şi 
din sfatul lor nu ieşea" (Grigore

DIMITRIE CANTEMIR
şl problemele econo
mice ale

turile domnului silit: 20 000 de ta
leri împărăteşti de la boieri, 
15 000 de taleri de la curteni sau 
de la boierii din starea mai de 
jos şi 25 000 de taleri din zeciu
iala stupilor de albine şi a porci
lor, care împreună cu alte veni
turi mai mărunte fac ceva mai 
mult de 100 000 de taleri împă
răteşti. In vremuri liniştite se 
află în vistierie între 30 000 şi 
40 000 de taleri împărăteşti.

Cheltuielile domnilor sínt ex
cesive, .ele depinzînd — în prin
cipal — de lăcomia turcilor. Ast
fel: pentru numirea unui domn 
nou sau pentru întărirea în dom
nie a celui vechi tributul către 
Poartă era de 50 000 de taleri îm
părăteşti. „Tot acest bănet — sub
liniază cu indignare Cantemir — 
trebuie smuls şi stors în  toate 
chipurile de la bieţii supuşi, nu
mai să sature lăcomia fără mar
gini a curţii turceşti".

De cînd datează năpasta tribu
tului şi a peşcheşurilor? Cante
mir ne-a lăsat, pentru elucidarea 
acestei chestiuni, o pagină me
morabilă. „Din vremea cînd oş-

Ureche), haraciul s-a ridicat la 
12 000 de galbeni. Domniile urm ă
toare au fost silite apoi să plă
tească 65 000 de taleri împără
teşti. Modalităţile de plată s-au 
complicat şi ele. Hasne-agasi-ul 
(slujitorul de taină al sultanului 
şi priveghetorul vistieriei), pe 
care turcii îl trimiteau pentru nu
mărarea banilor, avea partea lui: 
7 500 de taleri împărăteşti şi o 
blană de samur; la bairam (pas* 
tele turcilor) se plăteau în plus 
sultanului 12 500 de taleri, iar ca 
dar două blăni: una de samur, 
preţuind 1 500 de taleri şi una de 
rîs.

Descrierea continuă apoi în a- 
c.elaşi sens şi pentru alte obice
iuri, datini şi sectoare de muncă.

în  ceea ce priveşte concepţia 
economică de care a fost animat 
vom conchide, alături de V. Ne
chita, că ea a fost tributară cu
rentelor vremii, fără a se_ identi
fica însă cu esenţa doctrinară a 
acestor curente. Cantemir acordă 
importanţă primordială, după cum 
e şi firesc, producţiei, pe care o 
situează mai mult în sfera ex

tracţiei de minereu şi in  sfera 
agriculturii, deşi are în  vedere 
aproape toate ramurile produc
ţiei materiale. Accentul fundamen
tal îl pune însă pe schimbul de 
mărfuri. Aşa se explică analiza 
severă pe cage o face comerţului 
(interior şi exterior). Nu se îm
pacă deloc cu mentalitatea refrac
tară a băştinaşilor, în ceea ce 
priveşte practicarea comerţului, 
pe care aceştia îl consideră. . .  
„lucru de ocară, afară de negu- 
ţătoria. cu roadele pe care le do- 
bîndesc de pe păminturile lor". 
Această mentalitate — consideră 
el — este „pricina cea mai de 
seamă" a sărăciei. „Atita vreme 
cit cei mai mulţi negustori conti
nuă să fie străini, cit . cei 
mai' mulţi bani se trec înafară din 
ţară" şi „prea puţini dintre aceş
tia se mai întorc în d ă ră t. . ." ,  
ţara nu poate spera să iasă din 
situaţia critică în care se află, 
aceea de a fi continuu în  lipsă 
de bani, cu toate că exportă mai 
mult decit importă" (V. Necbita). 
Balanţa comercială este adeseori 
dezechilibrată, mai cu seamă da
torită decalajului dintre preţurile 
la care se vindeau mărfurile în 
exterior şi cele la care se cum
părau mărfurile străine. Exem
plul pe care-1 citează este pe de
plin edificator: în Moldova, de 
pildă, poţi cumpăra o pereche de 
boi cu 5 sau, iarna, chiar cu 3 
taleri nemţeşti, în  timp ce la 
Danzig se vînd cu 40—50 de ta
leri. La preţuri scăzute se vin
deau, Ia export, şi celelalte pro
duse: vinul, lemnele, sarea, mie
rea, silitra etc., care deţineau pon
derea cea mai mare în comerţul 
cu străinătatea. In atari condiţii 
.comerţul exterior reprezintă mai 

Aurind un canal de scurgere a 
bogăţiilor ţării decit un mijloc de 
sporire a lor".

Descrierea sa economică mai 
conţine şi alte amănunte, pline 
de semnificaţii, care îmbogăţesc 
cunoaşterea asupra unei epoci 
lipsite de informaţii sau în care 
informaţia a' fost rudimentară, L- 
conomiştii de mal tîrziu l-au luat 
pe Cantemir ca model, i-au folo
sit datele şi l-au citat în  operele 
lor. N Au beneficiat substanţial de 
experienţa cuprinsă in Descriptio 
Moldáviáé îndeosebi prinţul Ni
colae Suţu, în  monografiile asu
pra Moldovei şi asupra României, 
Ion Ionescu de Ia Brad, în mono
grafiile judeţelor Dorohoi şi Put- 
na şi Dionisie Pop Marţian, tn 
Raportu) prezentat Ia cel de-al 
cincilea congres internaţional de 
statistică ţinut la Berlin în anul 
1863.

Contribuţia sa este deci remar
cabilă şi în domeniul economic, 
domeniu în  care gîndirea şi scri
sul se aflau la început. Meritele 
lui sínt cu atit mai mari.

L i r e S v . f  | J 1 U C IU L  V -lC lf  V .U 1C. V-» ' 1 M

ză mai mult în sfera ex- lui sínt cu atît mai mari. M
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Dîrzenio oospetelo» -  Voinţa Odorhei -  atît in atac cit şi în apărare a 
influenţat ritmai jocului, şi pînă la urmă şi-au adjudecat un punct. Aspect 
din meciul d6 handbal disputai sîmbătă in nocturnă între echipele C.S.M. 

Sibiu şi Voinţa Odorhei

H a n d b a l

înaintea ultimei 
etape 

a „Cupei 
de toamnă“

Duminică s-au disputat partidele 
din cadrul penultimei etape a com
petiţiei de handbal dotată cu trofeul 
„Cupa de toamnă“ (rezervată forma
ţiilor de divizia A).

Echipele sibiene au evoliiat din 
nou sub nivelul aşteptărilor, C.S.M. 
Sibiu obţinînd un muncit rezultat de 
egalitate (7—7) pe Ţeren propriu, în 
faţa Voinţei Odorhei, iar Indepen
denta Sibiu pierzind cu 19—13 (9—7) 
meciul cu C.S.M. Reşiţa (în depla
sare).

Iată cum se prezintă clasamentele 
seriilor din care fac parte forma
ţiile noastre:

SERIA A 11-a (i)
1. U. Timişoara 9 7 1 1 99-78 15
2. C.onstr. Timişoara 9 6 1 2 88-70 13
3. Voinţa Odorhei 9 4 2 3 71-72 ?0
4. C.S.M. Sibiu 9 3 1 5 73-85 7
5. Mureşul Tg M. 9 3 0 6 94-92 6
6. Rulmentul Bv. 9 1 1 7 82-107 3

SERIA A Il-a (m)

1. Min. B. Mare 9 7 0 2 164-127 14
2. Univ. Cluj 8 4 0 4 113-116 8
3. Poli. Timiş. 7 4 0 3 93- 98 8
4. A.S.A. Tg. M. 9 4 0 5 141-144 8
5. Independenţa 8 4 0 4 119-134 8
6. C.S.M. Reşiţa 9 2 0 7 119-134 4

In ultima etapă a competiţiei
C.S.M. Sibiu întîlneşte îa Braşov pe 
Rulmentul, iar Independenta joacă 
la Sibiu cu Minaur Baia Mare.

V olei

Penicilina laşi -C.S.M. 
S ib iu  (div. A, fern.) 3-0

în cadrul celei de-a doua etape a 
campionatului, diviziei A de volei fe
minin sibiencele . au avut de susţi
nut o partidă grea la Iaşi, în faţa 
formaţiei Penicilina. După 80 de mi
nute de joc gazdele au cîştigat cu 
3—0 (15-2, 15-11, 15-9).

In etapa viitoare C.S.M. Sibiu în
tâlneşte pe propriul teren formaţia 
Universitatea Craiova.

M. LUPUŢIU
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Şedinţa Consiliului de Securitate
Naţiunile Unite 24 (Âgerpres). •— 

Consiliul de Securitate al O.N.U. s-a 
întrunit din nou, marţi, la ora 20,37 
GMT, la cererea Republicii Arabe 
Egipt, pentru examinarea problemei 
nerespectării încetării focului hotă- 
rită prin rezoluţia Consiliului nu
mărul 338 din 22 octombrie 1973. în 
afara celor 15 membri ai Consiliu
lui de Securitate, la dezbateri au 
fost invitaţi şi reprezentanţii Egip
tului, Israelului, Siriei, Arabiei Sau- 
dite şi Nigeriei. La începutul şedin
ţei au luat cuvîntul ministrul aface
rilor externe al Egiptului, Mohamed 
Hassan El Zayyat şi reprezentantul 
permanent al Israelului la O.N.U., 
Yosef Tekoah.

In continuare, reprezentantul per
manent al Statelor Unite, ambasado
rul John Scaii, a prezentat în ca
drul Consiliului un proiect de rezo

luţie elaborat de delegaţiile U.R.S.S. 
şi S.U.A., care are următoarea redac
tare:

Consiliul de Securitate,
„Referindu-se la rezoluţia sa nu

mărul 338 din 22 octombrie 1973,
1. —• Confirmă hotărirea sa cu pri

vire la încetarea imediată, completă, 
a focului şi a tuturor activităţilor 
militare şi cere cu insistenţă ca for
ţele celor două părţi să fie readuse 
pe poziţiile pe care le ocupau in 
momentul în care încetarea focului 
a devenit efectivă;

2. — Cere secretarului general să 
întreprindă măsuri privind trimite
rea imediată a unor observatori ai 
Naţiunilor Unite pentru supraveghe
rea respectării încetării focului între 
forţele Israelului şi Republicii Arabe 
Egipt, folosind, în acest scop, per
sonalul Naţiunilor Unite care se află

în  prezent în Orientul Apropiat şî, 
în primul rînd, personalul care se 
află in momentul de faţă la Cairo".

La dezbateri au luat cuvîntul re
prezentantul permanent al U.R.S.S. 
la O.N.U., Iakov Malik, ministrul de 
externe adjunct al R.P. Chineze, Cian 
Kuan-hua, reprezentantul permanent 
al Arabiei Saudite, Jamil Barogdy, 
precum şi delegaţii altor state.

Pus la vot, proiectul de rezoluţie 
a fost adoptat cu 14 voturi pentru 
şi o neparticipare la vot.

La încheierea şedinţei, care a du
ra t 4 ore şi jumătate, preşedintele 
pe luna în curs al Consiliului de 
Securitate, ambasadorul Australiei la 
O.N.U., Laurence McIntyre, a arătat 
că membrii acestui organism vor 
continua să acorde cea mai mare 
atenţie evenimentelor din Orientul 
Apropiat şi vor fi gata să se întru
nească din nou, imediat, dacă cir
cumstanţele o vor cere.

Evoluţia situaţiei 
din Orientul Apropiat

Cairo
In dimineaţa zilei de 24 octombrie, 

pe frontul egipteano-israelian a fost 
realizat un acord de încetare a fo
cului, prin intermediul observatori
lor O.N.U. din regiune — relatează 
din Cairo agenţia TASS.

Un comunicat militar al Comanda
mentului forţelor armate egiptene, 
dat publicităţii în dimineaţa aceleiaşi 
zile, anunţă că Israelul a violat în
cetarea focului, încercînd să taie 
calea rutieră care realizează legătura 
între oraşele Suez şi Cairo, şi să 
cucerească noi poziţii pe malul ves
tic al Canalului, sub acoperirea U- 
rurilor de artilerie — arată agenţia 
M.E.N. Comunicatul precizează că 
forţele egiptene au deschis focul 
pentru a împiedica unităţile israe
liene să-şi realizeze obiectivul pro
pus.

Un comunicat dat publicităţii ulte
rior menţionează că formaţiuni israe
liene de blindate au încercat să ase- 
dieze. oraşul Suez. Forţele egiptene 
au ripostat, distrugînd — în cursul 
unor puternice lupte — 13 tancuri 
israeliene.

De asemenea, arată comunicatul, 
formaţiuni ale aviaţiei israeliene au 
întreprins numeroase şi intensive a- 
tacuri împotriva poziţiilor egiptene 
aflate în sectorul sudic al Suezului, 
pe malul de est al canalului. Ele nu 
fost interceptate de aviaţia egiptea
nă. Au avut loc puternice lupte ae
riene, în urma cărora au fost dobo- 
rîte opt avioane israeliene.

Pe de altă parte, comunicatul men
ţionează că aprovizionarea forţelor 
egiptene dislocate pe malul de est 
se desfăşoară normal.

O ştire de ultimă oră,, transmisă 
de agenţiile U.P.I. şi France Presse, 
care citează postul de radio Cairo, 
informează că preşedintele R. A. E„ 
Anwar Sadat, a cerut convocarea u- 
nei reuniuni de urgenţă a Consiliu
lui de Securitate, pentru a examina 
„violarea încetării focului de către 
Israel".

Te! Aviv
Un purtător de cuvînt militar is- 

raelian a anunţat că forţele armate 
israeliene de pe frontul Canalului 
de Suez au primit ordinul să înce
teze focul miercuri dimineaţa, Ia ora 
7,00, ora locală. Purtătorul de cuvînt 
a precizat că ordinul respectiv a 
fost dat după ce, prin intermediul 

' Cartierului general al observatorilor 
O.N.U., la Ierusalim a fost primit 
un mesaj în care se menţiona că 
Egiptul a acceptat încetarea focului 
la aceeaşi oră.

Ulterior, comunicatele militare da
te publicităţii, succesiv, la Tel Aviv, 
informează că forţele egiptene am
plasate în  sectorul de sud al Cana
lului Suez, pe ipáiul vestic al a- 
cestuia, au violat încetarea focului, 
declanşînd, în cursul zilei de 
miercuri, violente tiruri de artilerie 
şi tancuri. Ofensiva forţelor terestre 
ale R.A.E., iniţiată, conform comu
nicatului israelian, la şapte ore du
pă intrarea în vigoare a celei de-a 
doua încetări a focului, a fost sus
ţinută intens de aviaţie.

Comunicatul precizează că forţele 
militare israeliene aliate pe malul 
vestic al Canalului Suez au înaintat, 
desfăşurînd o acţiune de învăluire

de la Ismailia spre Suez, tăind axa 
rutieră Suez—Cairo şi întrerupînd 
legăturile dintre armata a treia egip
teană aflată pe ambele maluri ale 
canalului şi capitala egipteană — re
latează agenţiile internaţionale de 
presă. Ultimele comunicate militare 
date publicităţii de un purtător de 
cuvînt militar la Tel Aviv şi reluate 
de agenţia Associated Press infor
mează că localitatea Suez a fost în 
conjurată şi că portul Adabiya, si
tuat Ia aproximativ 17 km distanţă, 
spre sud, a fost ocupat.

Un purtător de cuvînt militar is
raelian a menţionat, totodată, potri
vit agenţiei France Presse, că Is
raelul l-a avertizat pe generalul En- 
sio Siilasvuo, şeful corpului de ob
servatori ai O.N.U. în Orientul Apro
piat, de faptul că R.A. Egipt a vio
lat încetarea focului.

DIN ŢĂRILE SOCIALISTE
Belgrad 24 (Âgerpres). — Una din

tre cele mai mari întreprinderi iugo
slave, „UM1“, grupînd şapte uzine 
belgrădene constructoare de maşini, 
va realiza, în 1974, o producţie de 
peste 4 miliarde dinari, dintre care 
aproximativ 550 de milioane urmea
ză să reprezinte valoarea livrărilor 
reciproce între cele şapte uzine, res
tul de peste 3,5 miliarde urmînd să 
revină livrărilor pe piaţa internă şi 
cea externă.

Printre produsele ce vor fi reali
zate în 1974 de „UMI" vor figura 
21 000 de tractoare într-o gamă mer- 
gînd de la 30 la 80 CP, 1 100 de 
combine de recoltat, 700 autobuze, 
peste 34 000 motoare Diesel şi alle 
maşini şi piese de schimb.

Hanoi 24 (Âgerpres). — In R.D. 
Vietnam au început lucrările de re
facere a barajului Bai Thuong, din 
provincia Thanh Hoa. Barajul, care 
zăgăzuieşte apele rîului Thu, a fost 
grav avariat de bombardamente, şi 
actualele lucrări de reconstrucţie u r
mează să-l plaseze- din nou printre 
cele mai importante lucrări hidroteh
nice în funcţiune în această ţară.

Conform proiectului elaborat de 
inginerii vientamezi, în noua sa for
mă barajul va fi cu patru metri "mai 
înalt, ceea ce va exclude orice pri
mejdie de inundaţie în zonă, iar ba
zinul de acumulare va asigura iri
garea unor suprafeţe de peste 50 000 
de hectare, cultivate cu orez din 
şapte districte ale provinciei Thanh 
Hoa.

Scrisoarea 
lui Le Oue Tho 
în legătură cu 
Premiul Nobe! 
pentru pace

Hanoi 24 (Âgerpres). — Le Duc 
Tho, consilierul special al delegaţiei 
R.D, Vietnam la Conferinţa cvadri- 
partită de la Paris asupra Vietnamu
lui, a adresat preşedintelui Comite
tului pentru Premiul Nobel al Par
lamentului suedez o scrisoare în 
legătură cu Premiul Nobel pentru 
pace pe anul X973 care i-a fost a 
cordat.

Evocînd lupta eroică a poporulu 
vietnamez pentru independenţă na 
ţională şi libertate, pentru respinge 
rea agresiunii şi relevînd victoria pe 
care o reprezintă Acordul de la Pa 
ris asupra Vietnamului, pentru po 
porul vietnamez şi toate popoarele 
iubitoare de pace şi dreptate, Le 
Duc Tho menţionează totodată fapU 
care constituie încălcări ale Acor
dului de la Paris.

„Pacea nu a fost încă instaurată 
cu adevărat în Vietnamul de sud —- 
scrie Le Duc Tho în scrisoarea sa. 
In aceste împrejurări, consider im
posibil să accept Premiul Nobel pen
tru pace pe anul 1973. Cînd Acordul 
de la Paris asupra Vietnamului va 
fi respectat, cinci vor tăcea armele 
şi o pace reală va fi instaurată in
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Londra 24 (Âgerpres). — Secreta
rul general al Ligii Arabe, Mahmud 
Riad, a conferit, marti după-amiază, 
cu Lord Balniel, ministru de stat bri
tanic pentru problemele Orientului 
Apropiat. Întrevederea a prilejuit o 
examinare a situaţiei din Orientul 
Apropiat, mai ales după adoptarea 
rezoluţiei de încetare a focului.

Houston 24 (Âgerpres). — Un pur
tător de cuvînt al NASA a anunţat 
că, în cursul zilei de marţi, două 
rezervoare de carburant ale rache
tei „Saturn 1-b“, -care urinează să-i 
propulseze pe o orbită circumterestră 
pe membrii echipajului misiunii spa
ţiale americane „SkyIab-3", la 10 no
iembrie, s-au deformat uşor, in 
timpul operaţiunii de umplere. Re
prezentantul NASA a declarat că a- 
cest accident riscă să determine o 
amînare a zborului spaţial, fără a 
furniza însă detalii în legătură cu 
durata întîrzierii lansării.

Roma 24 (Âgerpres). — Ö grevă 
generală, la care au participat peste 
4 000 de salariaţi, a fost declanşată, 
marţi, în portul industrial Porto Ma- 
ghera, de lingă Veneţia, în  semn . de 
protest faţă de pericolul crescînd de 
intoxicare pe care îl reprezintă ema
naţiile de gaze toxice provenite de 
la întreprinderile chimice ale grupu

lui „Montedison“. Se precizează că 
într-un singur an peste 1 000 de 
muncitori au fost intoxicaţi.

Guatemala 24 (Âgerpres). —; Dato
rită inundaţiilor, zeci de familii au 
fost nevoite să-şi părăsească locu
inţele. şi să fie evacuate în provin
cia Escuintla, din sudul Guatemalei, 
unde apele revărsate ale fluviului 
Achiguate au provocat pagube ma
teriale considerabile.

Buenos Aires 24 (Âgerpres). — ta  
Buenos Aires s-au încheiat lucrările 
celui de-al 24-lea Congres al Api- 
‘mondiei. Cu acest prilej, au fost de
cernate medaliile pentru expoziţia 
de specialitate deschisă în timpul 
Congresului şi pentru produsele pre
zentate. Din cele 22 de ţări repre
zentate Ia Congres, România a ob
ţinut cele mai multe medalii, între 
care şi opt medalii de aur.

Londra 24 (Âgerpres). — La „Ci
vic Art Gallery“ din marele port 
britanic Southampton a fost inaugu
rată o expoziţie de pictură contem
porană românească. In acelaşi timp, 
la „Kettle's Yard Gallery“ din cu
noscutul centru universitar Cambrid
ge. s-a deschis o expoziţie cuprin- 
zînd lucrări ale sculptorului Ovidiu 
Maitec.

Belgrad 24 (Âgerpres). — Un grup 
de bănci din Japonia, Statele Unite, 
Canada, Franţa, Marea Brîtanîe şi 
Italia au acordat unui număr de. 
şapte bănci comerciale iugoslave cre
dite în sumă de aproximativ 64 mi
lioane dolari, ce urmează a fi uti
lizate la finanţarea unor obiective 
prioritare în domeniile energetic, si
derurgic, metalurgiei metalelor nefe
roase, industriei chimice şi industriei 
electronice, agriculturii, precum şi 
la modernizarea căilor ferate. îm
prumuturile astfel contractate u r
mează a fi returnate, cu dobinda 
corespunzătoare, in decurs de zece 
ani — relatează agenţia Taniug.

Roma 24 (Âgerpres). — Costul 
vieţii a sporit în Italia, în  ultimele 
12 luni, cu 10,5 la sută — infor
mează ziarul „L'Unita".

Dar es Salaam 24 (Âgerpres). — 
Guvernul Tanzaniei a anunţat naţio
nalizarea a 48 de plantaţii de cafea.

Plantaţiile, anterior proprietate a 
unor colonişti europeni, vor fi dis
tribuite sătenilor tanzanieni, care le 
vor cultiva şi administra pe baze 
cooperatiste.

Bruxelles 24 (Âgerpres). — Cadrele 
didactice din învăţămîntul primar si 
secundar din provinciile belgiene 
Anvers şi Liege — peste 200 000 de 
persoane — au declarat o grevă de 
24 de ore.
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